
รายงานการประชุมเสวนา 
เร่ือง 

การวิจัยเพื่อพัฒนาคณุธรรมจริยธรรมในสงัคมไทย 
 
ประธาน (ศาสตราจารยนายแพทยวิจารณ   พานิช) : 
 กราบเรียนทาน พล.อ.ปรีชา และทานผูเขารวมสัมมนาที่เคารพ
ทุกทาน ทางศูนยคุณธรรมไดกําหนดไววา  วัตถุประสงคของการประชุม
วันน้ีเพ่ือรับฟงความคิดเห็นและขอเสนอแนะจากพวกเราทุกคน ในเรื่อง 
เกี่ยวกบัแนวทางการวิจัยแลพัฒนาความรูดานคุณธรรมจริยธรรม 
รวมทั้งจะนําเอาความรูที่วาไปใชประโยชน ตกลงก็เปนเรื่องพัฒนา
ความรูและการเอาความรูน้ันไปใชประโยชน ผมขออนุญาตใหความเห็น
เบื้องตนวา เรือ่งนี้คงเปนเรือ่งที่ทาทายเรามาก เพราะวาความรูเกี่ยวกับ

เรื่องคุณธรรมจริยธรรมในความเขาใจของผม   เปนความรูที่ซับซอนมีหลากหลายมิติมากมาย   บางเรื่อง
ก็ซอนอยูในพฤติกรรมบางอยาง  อยูลึกมากทํานองนี้  และเม่ือเราพดูเรื่องจริยธรรม  ความรูดาน
จริยธรรมผมคิดวาสิ่งสําคญัไมใชความรูที่อยูในกระดาษ แตเปนความรูที่อยูในการปฏิบตัิ  เปนความรู
เพ่ือการปฏิบตัิและก็นาจะไดพยายามใชวิธีการใหมคือ ความรูดานคณุธรรมจริยธรรมมักจะมาจากการ
ปฏิบตัิ ในความเห็นของผมเปนอคติเฉพาะตวั นาจะพยายามมุงเนนความรูที่ผูกพัน แนบแนนอยูกับการ
ปฏิบตัิใหมากที่สุด เพราะวาความรูเชิงคณุธรรมจริยธรรมที่อยูในตวัหนังสือแตไมปฏิบัติก็แทบไมมี
ประโยชน แตพูดอยางนี้ไมไดหมายความวาหนังสือดานคุณธรรมจริยธรรมไมดี ไมสําคัญ   สําคัญ แตวา
เม่ืออานแลวกต็องนําไปตคีวามและนําไปสูการปฏิบตัิมากกวา   อยากจะขอเรียนทานผูเขารวมประชุมวา   
ผมไดถาม  ผอ.นราทิพยแลววาจะมีรูปแบบการเสวนาอยางไร  ทานบอกวาเปดไมไดมี structure ใดๆ 
หัวขอเปนเรื่องการวิจัยเพ่ือสรางความรูและการนําความรูไปใชประโยชน  ขอเรียนเชิญ  ทานทีท่ําเรื่องนี้
มามากแลว   ขอเรียนเชญิทาน อ.ดวงเดือน   ครับ 
 
ศาสตราจารย  ดร.ดวงเดอืน   พันธุมนาวิน : 

 ดิฉันขอแนะนาํตัว ดวงเดือน พันธุมนาวนิ ดิฉันเปนนักจิตวิทยาสังคม 
และทํางานวิจัยที่เกี่ยวของกบัจริยธรรมของเยาวชนไทย โดยไดทุนจาก สภา
วิจัยแหงชาติ สาขาปรัชญา ตั้งแต พศ.2517 ทําเกาะตดิเรื่องนี้มาตลอดถึงวันนี้ 
ดิฉันไดรับตําแหนงเพ่ิมเตมิขึ้นคือ ผอ.โครงการวิจัยแมบท : การวิจัยและ
พัฒนาระบบพฤตกิรรมไทย อยูที่สภาวจัิยแหงชาติดวย ทํางานมาตลอด 30 ป
ในเรื่องของการสรางคนใหเปนคนดี คนเกงและมีความสุข กอนที่คํานี้จะมาฮิต
ติดตลาด ตองกราบขอบพระคุณ คณุหมอวิจารณ วาในเรื่องของคุณธรรม
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จริยธรรมที่เราพูดก็เปนเรื่องที่ดิฉันเห็นดวยและมีขอหลักฐานยืนยันวาเปนเรื่องที่สลับซับซอนมาก ไมวา
คําถามทั้งหลายที่ใหเราตอบอยูในกระดาษก็เปนคําถามที่ดี แตรายละเอียดตอบไดทั้งหมดนี้คงจะตองใช
หนังสือเปนเลม  เขียนเปนสิบหนาตอบ ก็ดีแลวทีเ่ราไดมีโอกาสคุยกันเพ่ือรวบรวมความคิดเห็น  
 สวนในเรื่องคณุธรรมจริยธรรมคืออะไรเด๋ียวเราเริ่มได ก็เห็นดวยกบัคุณหมอวิจารณวา จะตองลง
ที่พฤติกรรมของมนุษยวาเปนพฤติกรรมที่สอดคลองหรือขัดแยงกับคุณธรรมจริยธรรมอะไรดานไหนบาง 
ซ่ึงอันนี้คือเรื่องสาขาจิตวิทยาและพฤติกรรมศาสตรที่ไดมีการศึกษาคนควาเพื่อหาสาเหตตุางๆทั้งภายใน
ตัวคน และภายนอกตัวคนซึ่งเปนสภาพแวดลอมที่เกีย่วของกับพฤติกรรมจริยธรรมของมนุษย ก็ไมทราบ
วาทานทั้งหลายอยากจะใหดิฉันไดมีโอกาสนําเสนอความหมายดานจิตวิทยาวา คําวา “คุณธรรม” คําวา 
“คานิยม” คําวา “จริยธรรม” แตกตางกันอยางไร ตองแตกตางกันแนๆ การที่เราใหความหมายที่แตกตาง
กันทางวิชาการ จําเปนอยางยิ่ง เพราะจะนําไปสูการวัดเพื่อใหไดผลออกมาเปนเชิงปริมาณและเชิง
คุณภาพที่แตกตางคนละแง คนละมุม และนําไปสูแนวทางการพัฒนาไดตรงตามสมัยดวย ไมทราบวาเรา
จะเร่ิมเพ่ือตอบคําถามดานคุณธรรมจริยธรรมตามทศันะของทานหมายถึงอะไรเลยหรือไม 
 
ประธาน : ผมรบกวนทาน อ.ดวงเดือน ชวยนิยามเปนความรูพวกเรานิดหนึ่ง 
 
ศาสตราจารย  ดร.ดวงเดอืน   พันธุมนาวิน : 
 ดิฉันขอแนะนาํเอกสารที่นํามาดวยจากโครงการวิจัยแมบท : การวิจัยและพัฒนาระบบพฤติกรรม
ไทยมีฐานะ เปนศูนยทีเ่หมือนเปนหนอของสภาวิจัยแหงชาติ ไดมีการจัดตั้งขึ้นมาแลว 10 ป และไดรับ
การตออายุ 5 ป คือตออายทุุกๆ 5 ป มีงานวิจัย มีเครือ่งมือวัด มีดัชนี มีชุดฝกอบรมพัฒนาที่เราทําการ
สรางขึ้น และทําการวิจัยเชงิทดลอง และประเมินผลเปรียบเทยีบอยางเครงครัดในแนวของวธิีการวิจัยทาง
จิตวิทยาและพฤติกรรมศาสตร มีผลงานมากมายและไดนํามาดวย ทานทั้งหลายที่สนใจอยากจะนําไปใช
เราก็ยินดี เพราะเราถือมตวิา เราทําวิจัยตางๆ น้ีไมใชจําเปนวาใครจะตองมาเรียกรองใหเราทํา แตเรา
ทําเพราะเหน็ความสําคญัวาเราจะตองสรางองคความรู เพ่ือที่วาสักวันหนึง่ เม่ือมีความตองการขึ้น
จะไดนําไปใชไดทนัทวงที ไมใชมารอใหทาํอีก 2 3 ปแลวก็เลิกกันไปเพราะชาเกินไปแลว เพราะฉะนั้นใน
แงน้ีเรามีองคความรูที่พวกเราพรอมเสมอ ขณะน้ีมีหองสมุดเฉพาะทาง โดยทีท่านจะเขาไปในเวบ็ก็ได
โดยเขาเวบ็ของสภาวิจัย เขาที่หองสมุดพิเศษเฉพาะทางของระบบพฤติกรรมไทย สวนทานที่ทําหนาที่
พัฒนาคุณธรรมจริยธรรม คานิยมก็วากันไป รวมทัง้หลักศาสนาดวย ก็จะศึกษาแบบวัดเรามีโครงการ
ธนาคารแบบวัด และชุดฝกอบรมดานระบบพฤติกรรมไทย ซ่ึงก็รวมพฤติกรรมของคนไทย 7 ประเภท
ดวยกัน  7 พฤติกรรม รวมแลวคือพฤติกรรมทั้งชวีติของเรานั่นเอง ตั้งแตพฤติกรรมภายในครอบครวั 
จนกระทั่งถึงพฤติกรรมสุขภาพ พฤติกรรมศาสนา พฤติกรรมพลเมืองดี พฤติกรรมประชาธปิไตย และ
พฤติกรรมจริยธรรม ก็เปนหลักที่สําคัญ พฤติกรรมการเรียนการทํางาน เปน 7 ประการที่อยูในแวดวงที่
เราไดศึกษาคนควารวมใหทาน เพ่ือใหทานเอาไปใช  
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 ตอนนี้ขออนุญาตทานประธานนําเสนอความหมายที่เราใชอยูในวงวชิาการสากล จะขอนําเสนอ
วา ที่ทานเรียกวา คุณธรรมจริยธรรมนั้น ในแวดวงที่มีการศึกษาวิจัยและเครื่องมือวัดเราใชในความหมาย
ไหน เผื่อจะไดสอดคลองกัน  
 ในเรื่องของคุณธรรมน้ัน หมายความถงึ สิ่งที่สังคมวาดีควรทํา ซ่ึงอยูในสังคมก็ได เชน เขียนใน
ระเบียบหรือเปนหลักทางศาสนา คุณธรรมสวนใหญศาสนาจะเปนผูกําหนดวาอะไรคือสิ่งที่ดีงาม สิ่งที่ควร
จะทํา ถาเรายอมรับสิ่งน้ันๆ เขามาในใจของเราก็จะเปนคุณธรรมประจําใจของเรา ถาเราไมยอมรับมันก็
อยูขางนอก ถาเรายอมรับเขามาก็จะเปนลักษณะของบุคคล วาคนนั้นเขายอมรบัวาสิ่งน้ีเปนสิง่ที่ดีควรทํา 
ซ่ึงในลักษณะนี้คุณธรรมมีเปนหม่ืนๆ แสนๆ ตวั ตั้งแต กระทรวงศึกษาธิการ กําหนดขึ้นมา คุณธรรม 
คานิยม ระดับมัธยมศึกษา 25 ตัว ประถมศึกษา 30 ตัว อนุบาล 9 ตัว ลักษณะนัน้คือตัวอยาง ซ่ึงรวมทั้ง
คานิยมดวย ทีน้ีเรามีเครื่องมือวัดแยกตางหากเลยวา เราจะเห็นวาอะไรคือสิ่งที่ดี คือมีทั้งความดีความชั่ว
อยูในตวัของมันเอง  สิ่งที่เราควรยอมรับคือ สิ่งที่ดีมากแตเลวนอยไปพรอมกันในสิ่งน้ัน ซ่ึงอาจจะ
หมายถึง ความรักสามัคคี ความกตญัู ความขยัน ประหยัด ความรับผิดชอบ ความเคารพ ความอะไร
ตางๆ เหลานี ้ซ่ึงตัวเนื้อเปนหม่ืนๆ แสนๆ ตวั ในแงของคุณธรรม  
  สวนทางดานคานิยม เราวัดในความหมายวา มันคืออะไรก็ตามที่เราเห็นวามีความสําคญั
มากกวาสิ่งอ่ืนๆ  ซ่ึงขณะนี้พวกเรากําลงัมองเห็นวาการพัฒนาคุณธรรมจริยธรรมใหกับประชาชนคนไทย
สําคัญกวาการพัฒนาความร่ํารวยโดยมุงที่ตองมีรายไดใหมาก ใหสูงสุด อันนั้นคานิยมทางดานการพัฒนา
คุณธรรมจริยธรรม จึงสูงกวาคานิยมในการพฒันาความร่ํารวย เปนตน ในกลุมพวกเราแลวคนอ่ืนไมรับรู 
ในแงน้ี ถาอยูขางนอกสังคมบอกวาเปนสิ่งที่สําคัญมาก เรายอมรับหรือเปลา ถายอมรับเขามาก็เปน
คานิยมในจิตใจของเราวา เราเห็นวาเปนสิ่งที่สําคญัมากตามสังคมดวย  หรือวาอาจจะปฏิเสธก็ได  
เครื่องมือวัดจะเปนเครื่องมือวัดคนละดานกัน วัดจิตใจเรื่องคุณธรรมก็มี คานิยมตวัตางๆ ก็ดีแลว สวนวัด
สังคมจะเปนการวัดสภาพพื้นฐานทางสังคม การออกขาวสารที่เกี่ยวของกับคุณธรรมคานิยมตวัน้ัน ๆ 
การทําตนเปนแบบอยางตัง้แตผูนําประเทศเรื่อยลงมาจนกระทั่งถึงนักกีฬาเหรียญทอง เปนตน 
 จริยธรรม หมายความวาอยางไร ในวิชาการสากล จริยธรรมมาจากคําวา Morality ไมใชมาจาก
คําวา Ethics ถามาจากคําวา Morality มาจากสายจิตวทิยา ถามีคําวา Ethics  สวนใหญจะมาจากสาขา
ปรัชญา  Morality ถาพดูตามตรงแลวจะเปนสิ่งที่ครอบคลมุไมใชแตคุณธรรมจริยธรรมของกลุมคนของ
สังคมมนุษยเทานั้น แตจะขึ้นถึงระดับจักรวาล และระดับ cosmic ดวยคือ เหนือโลกขึ้นไปอีก ซ่ึงอันนี้
หมายความวาอยางไร เราคงไดมีโอกาสไดคุยกัน 
  จริยธรรม (Morality) ทางวิชาการทางจิตวิทยาก็มีทฤษฎีมากมาย วารสารออกมาชื่อดานนี้อีก
เยอะ หมายความถึง ระบบการทําความดี ละเวนความชั่ว ระบบพฤติกรรมของพฤติกรรมการทําความดี
ละเวนความชัว่  ระบบน้ีก็เหมือนกับการใชที่เกีย่วของกับคอมพิวเตอรก็เปนเรือ่งของ system ระบบ
หมายถึง input process และ output  input ในที่น้ีพูดถึงสาเหตุ ของการทําความดีของคนหรือทําความ
ชั่วก็ได ไดทั้ง 2 ดาน  สาเหตุของการทาํความดีอาจจะอยูทั้งขางในตัวคน ขางนอกตัวคน สาเหตุอยูทีว่า 
สังคมบีบบังคบัแคไหน มีกฎหมายอะไรแคไหน ซ่ึงศาสตรอ่ืนๆ มักจะเลนตัวน้ี คอืมักเลนเฉพาะสาเหตุ
ภายนอกตัวคน สวนสาเหตภุายในตวัคนที่เปนคานิยม คุณธรรมประจําใจเขา สวนใหญแลวทางจิตวิทยา
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ที่จะเลนทางดานจิตใจ ทัศนคติ บุคลิกภาพ ซ่ึงดิฉันขอเรียนตรงนีว้าไดพูดใหแกศูนยคุณธรรมไปแลว วา 
ถาทานพูดถึงคุณธรรม หมายความถึงทานพูดแค หางเสือของเรือ ถาคนเราคือเรือ  เราจะใหไปทิศทาง
ไหน ไปทําดี ลงนรกหรือขึ้นสวรรค อันน้ันคือเรื่องคุณธรรม แตถาทานพูดถึงคณุธรรมอยางเดียว มันไป
ไมถึงพฤติกรรม มันตองมีพลังขบัเคลื่อน ทานจะพูดถึงหางเสืออยางเดียวไมได พลังขับเคลือ่นคืออะไร 
ถาเราพูดถึงพลังขับเคลื่อนที่อยูขางนอกตัวคน มีคนบงัคับตรวจตราตํารวจ ครูอาจารย ผูใหญคอยตรวจ
บังคับ พลังขบัเคลื่อนตองเขามาอยูในตวัของเราดวยคอื เรื่องทางจิตใจตางๆ ที่เราคนพบคือ พลังขับ
เคลื่อนที่เปนแรงจูงใจใฝสมัฤทธิ์ เชื่ออํานาจในตน มุงอนาคตควบคมุตน ซ่ึงหลายทานอาจจะเคยเห็นแลว 
ในทฤษฎตีนไมจริยธรรมทีดิ่ฉันไดนําเสนอ ซ่ึงเปนการสรุปขอคนพบจากงานวิจัยตางๆ วา พลังขับ
เคลื่อนที่สําคญัน้ันคือ ตัวทางจิตตางๆ การนําเสนอหางเสือของเรือรวมทั้งพลังขบัเคลื่อนดวย อันน้ีกําลัง
พูดถึงสาเหตทุี่เปน input  ของระบบจริยธรรม 
 ดานพฤติกรรมเราก็มีเครื่องมือวัดตางๆ ที่นําเสนอทานไปแลววา ทานจะวัดพฤติกรรมอะไรถาม
มาไดเลย   ถาเรามีอยูแลวเอาไปใชเลยได  ถาเราไมมีเราพรอมที่จะชวยทานในการสรางขึ้นมาเพื่อวัด 
พฤติกรรมเหลานั้นอยางมีมาตรฐานวิชาการขั้นสูง   สามารถจําแนกไดถึงพฤติกรรมนั้น  ๆ  รวมทั้ง 
กระบวนการเพิ่มพฤติกรรมที่ดีงาม และกระบวนการลดพฤติกรรมที่ไมดี 
 ผล output ทานก็ทราบแลววาผลของการทําความดีละเวนความชัว่คอือะไร ผลของการทําความ
ชั่วละเวนความดีคืออะไร  ผลที่เกิดกบัตน แกผูคนรอบตวัแกสังคม แกมนุษยโลก เราศึกษาดานสาเหตุ
ของพฤติกรรมการทําความดีละเวนความชั่วทางดานตางๆ มากมาย ก็ขอเรียนวา ถาดิฉันจะตอบคําถาม
ขอที่ 1 ดิฉันจะแยกใหทานทราบวา สรุปจริยธรรมคือคําวา Morality ซ่ึงครอบคลุมคําวา คุณธรรม 
คานิยม กฎหมาย กฎระเบยีบ หลักศาสนา กฎจราจร บรรทัดฐานของสังคมอยูในตัวของมันแลว คําวา 
จริยธรรม เปนคําใหม ใชครอบคลุมทุกตวัอ่ืนๆ ที่กลาวถึง ของเรายงัติดคําวาคุณธรรมอยูเพราะวาเพื่อให
ทราบวาเปนเรื่องสืบเนื่องกันมา  
 
ประธาน : ก็คงพอไดแนว ผมติดใจเรื่องโมเดลหางเสือกับเครื่องยนต ทําใหนึกอะไรไปไดอีก
เยอะแยะ ไมทราบทาน อ.จุมพล ถูกอางถึง  ขอเรียนเชิญ 
 
ผูชวยศาสตราจารย  ดร.จุมพล  พูลภัทรชีวิน : 

  ผมจะขอแสดงความคิดเห็นตอจากทาน อ.ดวงเดือน แตวาความ
คิดเห็นของผมตรงนี้เปนการผสมผสานระหวางดานจิตวทิยาและดานปรัชญา
ดวย เพราะผมมีพ้ืนทางดานจิตวิทยา แลวไปตอยอดทางดานปรัชญา
การศึกษา ก็เอามาผสมผสานกันเพ่ือวาเราจะไดเขาใจอะไรไดชัดเจนเพิ่ม
มากขึ้น คํานีไ้มวาจะเรียกรวมเปนคุณธรรมจริยธรรม หรือจะแยกคุณธรรม
ออกจากจริยธรรม ก็ยังคอนขางเปนนามธรรมสูงมาก สําหรับตวัผม ผมมอง
วาคุณลักษณะเดนๆ ของคํานี้ สามารถจะจําแนกใหเห็นไดชัดขึ้น ถงึแมวาจะ
ไมเบ็ดเสร็จเด็ดขาดออกจากกัน เพราะมันเชื่อมกนั ก็พอจะทําใหเห็นไดชัด
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ขึ้นวา ถาพูดถึงเรื่องของคุณธรรม ในภาษาอังกฤษมคีําอยูคําหนึ่ง ซ่ึงไมเหมือนกับคําวา Morality ที่
อาจารยดวงเดือนใช เขาใชคําวา   virtue ในความหมายของคุณธรรม แตถาเปนเรื่องของปรัชญา สวนนี้
อาจจะไปเชื่อมโยงเกี่ยวของกับเรื่องของทฤษฎีคุณคา(Axiology)และโดยเฉพาะสุนทรียศาสตร
(Aesthetics) และจริยศาสตร(Ethics)ซ่ึงเปนเรื่องเก่ียวกับความสวยความดีความงาม ถามีเวลาเดี๋ยวจะ
อธิบายใหฟง แตวาถาพูดภาษาธรรมดาๆ งายๆและสามารถนํามาเปนแนวทางในการกําหนดนยิามเชิง
ปฏิบตัิการสําหรับการวิจัยได ก็คือ ถาเปนเรื่องของคุณธรรม ผมมองวามันเปนเรื่องของความคิด คิดด ี
คิดถูก และความคิดที่ดี ความคิดที่ถูกนีเ้กิดจากความรูความเขาใจที่ถูกตองเก่ียวกับธรรมชาติของสรรพ
สิ่ง เพราะฉะนั้นตรงนี้คอนขางจะมีแนวโนมวาเปนเรื่องของตัวบุคคล เปนอัตวสิยั(Subjective) เพราะเรา
กําลังพูดถึงเรือ่งความคิดความเชื่อ และความคิดความเชื่อของแตละคนก็อาจจะไมเหมือนกัน ดีของคน
หน่ึง อาจจะไมดีสําหรับอีกคนหนึ่งก็ได อยางไรก็ตามคนที่คิดเหมือนๆกันมารวมกลุมกันก็จะกลายเปน
ความคิดของกลุมคนได(Collective subjectivity-Intersubjectivity) แตจุดเริ่มอยูที่ตวับคุคลเปนสวนใหญ 
คุณธรรมโดยภาพรวมตามนัยน้ีจึงเปนเรือ่งของความดี ความงาม ความถูกตอง   
         ในเรื่องของจริยธรรม ถาเราเนนคุณธรรมในสวนที่เปนตวัความคิด คิดดี คิดถูก จริยธรรมก็จะเปน
พฤติกรรม เปนการปฏิบตั ิ แนวทางในการปฏิบตัิซ่ึงมาจากการคิดดี คิดถูก และสวนใหญถาจะมองเรื่อง
ของจริยธรรม เราพูดกันวาเปนเรื่องของคนหลายๆ คน และเปนขอตกลงรวมกันของคนหลายๆ คน ที่เรา
เรียกกวากลุม อาจจะเริ่มจากระดับครอบครัว ชุมชน ประเทศ ไปจนถึงระดับโลก ตรงนี้เปนแนวประพฤติ
ปฏิบตัิที่เห็นพองตองกันวามันเปนสิ่งทีพึ่งกระทําในการอยูรวมกัน(ขนบธรรมเนยีมจารีตประเพณี 
กฎหมาย) น่ีเปนความเห็นสวนตัวเพ่ือใชแยกความแตกตางระหวางคําคุณธรรม(เนนความคิด-คิดดี คิด
งาม คิดถูก)กับจริยธรรม(เนนการกระทาํ-ปฏิบตัิดี ปฏิบตัิงาม ปฏิบตัิถูก) ก็อาจจะพอจําแนกใหเห็น
ชัดเจนขึ้นในน้ําหนักของความหมายของคําวา คุณธรรมกับจริยธรรม แตถาเอามาใชรวมกันก็อาจจะใชใน
ความหมายของคําวา Morality ก็ได เหมือนที่ อ.ดวงเดือนวาไว ซ่ึงมีความหมายครอบคลุมมาก ไมใชแค
ระดับบุคคล แตพูดไปถึงระดับจักรวาลอยางที่วา ซ่ึงถาจะพูดตรงนัน้จะไปอีกไกล  
 
ประธาน : ถาฟงตามนี้ผมจับประเด็นไดวา คุณธรรมกับจริยธรรมเปนเรื่องที่เนนที่การคิดกบัเนนที่
การปฏิบตัิ และสิ่งที่ อ.จุมพล เอยขึ้นมาผมตื่นเตนวา ถึงแมคุณธรรมจะเปนเรือ่งภายในของบุคคล แตก็
สามารถเชื่อมโยงระหวางบคุคลได ที่ อาจารยเรียกวา Intersubjectivity  ซ่ึงก็แปลวา เราสามารถที่จะ
สรางสิ่งที่เปนนามธรรม หรือความคิด หรือคุณธรรมในสังคมได เราทําได ไมใชปลอยใหแตละคนไปคิด
ฝนพัฒนาเอาเอง พูดงายๆ คือวา สิ่งแวดลอมสามารถที่จะไปทําใหเกิดคุณธรรมที่ดีของคนในสังคมได 
สามารถจะ manage ได สามารถที่จะมี Intervention   ได แตทุกอยางมันลึก แลวตวัจริยธรรมคือ การ
ปฏิบตัิ เปนรูปธรรม ตวัคุณธรรมคอนขางจะเปนนามธรรม ก็ชัดเจน ทั้งนามธรรมและรูปธรรมมี 
Intervention  ได เราสามารถสรางสภาพแวดลอม สรางกระแส สรางอะไรทั้งหลาย เพ่ือใหทําใหเกิด
คุณธรรมจริยธรรมที่ดีในสังคมเรา เชิญทานอ่ืนครับ 
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นายแพทยอําพล   จินดาวัฒนะ: 
 ผมคิดวาที่ทานอาจารยพูดก็ทําใหไดความรูเยอะ เขาใจเรื่องนี้ไดดี
ขึ้น แตผมยังคิดวาการมองที่คน ซ่ึงผมคดิวามองที่คนก็ไมผิด เพราะเปน
เรื่องของคนทีมี่จุดยึดที่ดี ทําดี บังเอิญคนไมไดอยูโดดๆ    คนอยูในสังคม 
และเม่ือกี๋ทานประธานก็สรปุคอนขางชัดวา เปนปจจัยที่สงเสรมิที่เปน  
Multifactorial  กาํหนดสิ่งตางๆ เหลานี้มันขึ้นอยูลอยๆ ผมคิดวาการมองที่
คน ไมจริงทั้งหมดในสังคม เม่ือวานผมประชุมอีกวงหนึ่ง เขาก็ทอแท
ทอถอยกันเยอะมาก  คุณพงษศักดิ์ พยฆัวเิชียร บอกวาเดี๋ยวนี้คนรูสึกเปน
หวัดบอยๆ (ไมคอยสบาย) มันเซ็งมันเบื่อ สังคมมันถอยลง แตใน

ขณะเดียวกันจริงๆ แลวคนไทย คนคดิดี ทําดี ปฏิบัติดีมีอยูเยอะแตกระจัดกระจาย ไมมีพลังในการ
เชื่อมโยง ผมอยูในวงการแพทย สาธารณสุขผมก็จะเห็นพ่ีๆ นองๆ ที่ทํางานเสียสละ เปนคนด ีคิดดี ทําดี
กระจายอยูเยอะมาก ยิ่งพอไปดูชาวบานผมวาเยอะ ชาวบานทุกวันน้ีผมลงไปสัมผัสกับเขายังมีความรูสึก 
มีบางอยางที่หลงเหลืออยู เชน เขาพดูคําไหนคําน้ัน เขาไมไดพูดเรื่องกฎหมายสัญญา เขาพูดอยางนี้
เขาจะไมพลิกลิ้น 

สิ่งเหลานี้ยังมีในบานเรา คนทําดี ดํารงชีวิตที่ดี เปนตวัอยางที่ดีของครอบครวัก็ยงัมี แตจะเห็นวา
คนเหลานี้ระบบไมไดรับรู พอดีเดนแมดีเดนใครที่เปนตัวอยางทั้งหลาย จะตองไปอยูกับคนมีอํานาจ มี
โอกาส มีวาสนาในสังคม คนเล็กคนนอยจะไมคอยมี เพราะฉะนั้นผมกําลังมองคืบคลานไปที่ระบบวา 
ศูนยคุณธรรม น้ีดี ผมพยายามนั่งอานกฤษฎีกาและพยายามนั่งอานประกาศ ผมคิดวาเปนความพยายาม
ที่ดี ตรงนี้ในเชิงระบบผมมองวา ถาเรากําลังจะจับประเด็นวันน้ีเรื่องหน่ึงในสามของศูนยคุณธรรม เรื่อง
วิจัย ผมคิดวาเราตองไปจับประเด็นเชิงระบบ อาจจะตองไปตรวจสอบระบบในสังคม ไมใชระบบของคนๆ 
หน่ึงที่กอคุณธรรมจริยธรรมไดอยางไร แลวคน ๆ น่ันเปนอยางไร อันนี้ผมวามีองคความรูเยอะ ในเชิง
ระบบที่วามีอะไร ปจจัยอะไร ทั้งบวกทั้งลบและเราจะยกระดับคณุธรรมจริยธรรมหมูรวมกันไดอยางไร 
โดยจุดยึด ฐานอยูตรงไหน วิธีการอยูตรงไหน ซ่ึงวันน้ีเราคุยหนึ่งในสามขา ผมคิดวาคุยโดดๆ ไมได มัน
พันกัน  
 ดังน้ัน ที่ผมขึน้ตอนตนไววาระบบ คงจะไดลงรายละเอียดตอไปอีก ผมสนใจเรื่องของหมู และตรง
น้ีถือวาเปนโอกาสดีที่เราสนบัสนุนใหเกิดกลไกอันนี้ขึ้นมา แตถาเราทํางานเพียงแคศึกษา วิจัย คนควา 
อธิบายพฤติกรรมสื่อสารไปเรื่อยๆ บางอยางเรียกรณรงค แตจริงๆ ก็ไมไดตางอะไรกวาเดิมไมสามารถ
จะทําแลวมีอิมแพคไดแรงๆ  ผมคิดวาไมตางอะไรกับองคกรตางๆ อันนี้จะตองคิดแบบใหไดยทุธการและ
ตองวางเปาใหชัดๆ วาเราจะยกอะไรแคไหนเม่ือไหรภายในกี่ป การวิจัยและการจัดองคความรูมันจะเปน
หัวใจสําคัญในการที่จะเอาเรื่องนี้ขยับขึ้นมาเปนการขับเคลื่อนในสังคม 
 
ประธาน : คุณหมออําพลไดยกเขามาสูตัวระบบ ชี้ใหเห็นวาถาจะมีการวิจัยและจัดการความรูเชิง
คุณธรรมจริยธรรมเอาคนเปนตวัเดินเรื่องเทานั้นไมพอ ตองเอาตัวระบบของสังคมซึ่งก็มีหลายระบบ 
ระบบทั้งหลายมาเดินเรื่องดวยนี่สําคัญมากเปนจุดที่ศนูยคุณธรรมจะตองเอาไปใช มิฉะนั้นเราก็จะทําแต
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เพียงตวัคนเทานั้น หมออําพล บอกวาตองหาทางที่จะทําใหเกิดการพัฒนาคุณธรรมจริยธรรมโดยใช
กระบวนการหมู เปนกระบวนการทางสังคม และกมี็ยุทธศาสตร ผมก็จะขอตอสักนิดวา ในประเด็นที่คุณ
หมออําพลวา ถาเราจะพูดถึงคุณธรรมจริยธรรมมันอาจจะคิดถึงสมมุติฐานได 2 แบบ ไมไดบอกวาอัน
ไหนถูกอันไหนผิด แบบแรกคือเราบอกวาศูนยน้ีตองการตั้งขึ้นมาเพื่อจะทําใหสังคมของเรามีการ
ยกระดับคุณธรรมจริยธรรม เพราะฉะนั้นจะตองไปหาทางสรางขึ้นมา หาทางพัฒนาทั้งหลาย คิดแบบนี้
คลายๆ จะมีสมมุติฐานวา ของเดิมไมดีก็ตองปรับปรงุ ซ่ึงก็ไมไดแปลวาผิด แตมีวิธีคิดตรงกนัขามแบบ
หน่ึง ผมคิดวานาจะนํามาใชรวมกัน คือ แบบทีค่ิดวา ที่วาดีๆ  ทั้งหลายมันมีอยูแลว เพียงแตวามีแบบ
ห่ิงหอย ไมไดเปนไฟสปอตไลท มีอยูทั่วๆ ไปกระจัดกระจายและเปนคนเล็กคนนอย ซ่ึงไมมีคนเห็น 
บางทีเจาตวัยงัไมรู ถาเราใชสมมุตฐิานแนวความคิดนี้ ศูนยคุณธรรมจะตองพัฒนา วาวธิีการวิจัยและ
จัดการความรูโดยจะตองพัฒนาวิธีการทีจ่ะไปหาหิ่งหอย และวธิีการที่จะทาํใหห่ิงหอยมารวมตวักัน
กลายเปนไฟที่สวางอานหนังสือได ผูคนไดเห็นและขยายตอไปอีก ทาํนองนี้ เปนวธิีคิดอีกรูปแบบหนึ่ง 
 วิธีคิดแบบนีเ้ปนวิธคีิดแบบการจัดการความรู (Knowledge  Management) หรือวา KM mode 
ผมจะกราบเรยีนวาในการดาํเนินการเรื่องการวิจัยเพ่ือพัฒนาคุณธรรมหรือเพ่ือใหเขาใจเรื่องคุณธรรม
จริยธรรม ทาน อ.ดวงเดือนก็บอกวาทาํมาเยอะ นาจะไดใชทั้ง Research mode และ KM คือ 
knowledge management คือ การจัดการความรู Research mode  คือ ตั้งโจทย และหาวธิทีี่จะทดลอง
หรือเก็บขอมูลมาวิเคราะหสังเคราะห แต KM mode เปนวธิีการทีต่รงกันขามคอื มุงไปหาที่ผลสําเร็จ หา
สิ่งที่ best practice หรือ success story  ในเรื่องที่เราสนใจคือ การมีคุณธรรมจริยธรรม อยางที่คุณหมอ
อําพลวา คือ พยายามไมใชแคคนเดียว ใหเปนกลุมเปนหมูคณะเปนชุมชน แลวก็เขาไปทําความเขาใจวา
มันเกิดขึ้นไดอยางไร มีกระบวนการอะไรที่สงเสริม เปนการพัฒนาไปในตวัดวยอยางนี้เรยีกวาเปนการ
จัดการความรู แตขณะเดียวกันกส็รางความรูขึ้นมาจากความสําเร็จของสิ่งเหลานั้นก็เปนประเด็นที่ฝากไว 
เชิญทานอ่ืน หรือจะเปดประเด็นใหมได  
 
คุณไพบูลย  วัฒนศิริธรรม : 

คุณธรรมจริยธรรมเปนเรื่องที่เกี่ยวพันกบัหลายๆ สวนของสังคม 
ถาคิดเชิงระบบอยางที่คุณหมออําพลวา ผมคิดวาอาจจะตองไปเร่ิมตนที่
ระบบ แลวกค็ิดกลับมาถึงเรื่องงานวิจัยในฐานะเปนสวนหนึ่ง มากกวาที่จะ
คิดงานวิจัยกอน ที่จริงมันกลับไปกลับมาได ถาวิจัยเพ่ือจะใหเขาใจระบบ 
จากระบบก็มาคิดตอวางานวิจัยอะไรรวมทั้งวิจัยแบบไหน วิจัยแบบวิจัย 
หรือวิจัยแบบจัดการความรูอยางที่หมอวิจารณวา ทีจ่ริงในวงเสวนาที่เรา
คุยกันในศูนยคุณธรรม ก็มีการคิดเปนเรือ่งเชิงระบบ อาจจะนํามาสะทอน
ในที่ประชุมน้ีเผื่อจะนํามาใชประโยชนได คือไดมีการคิดกันวา คําวา 

“คุณธรรมจริยธรรม”  ความหมายมันกวาง พูดขึ้นมาลอยๆ เราจะนึกถึงสังคม อยางนอยสังคมไทยก็
กวางใหญไพศาลมาก แลวถามองสังคมไทยเปนระบบก็เปนระบบที่มหึมา ประกอบดวยระบบยอย ยอย
ของยอย แลวระบบตางๆ น้ีเชื่อมโยงปฏสิัมพันธกันซับซอนมาก ฉะนั้นพอใสคําวาคุณธรรมจริยธรรมเขา
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พื้นที่ 

Networkicommunication 

องคกร ประเด็น 

Reseach 

ไป แลวไปเกีย่วกับระบบอันมหึมา เราก็จะเจอปญหาวาจะเริ่มตรงไหนจะทําอยางไร ฉะนั้นจึงพยายามคิด
วาถาวัตถุประสงคของเราคอื การสงเสริมคุณธรรมจริยธรรมเพ่ือใหกลายเปนพลังแผนดินแลวทําใหเกิด
ประโยชนตอสังคม ตอประเทศ เรานึกถึงวาอาจจะแยกมาเปนบริบทซึ่งเชื่อมโยงกัน รวม 3 บริบท  

บริบทที่ 1 บริบทเชิงพ้ืนที ่ถาเราเห็นประเทศไทยใหญมาก แตถาเราแยกเปนพ้ืนที่ เปนตนวา 1 
หมูบานหรือ 1 ตําบล หรือ 1 เขตเทศบาล หรือ 1 จังหวัด หรือ 1 กลุมจังหวัด พอเราแยกเปนเขตพื้นที่ใน
น้ันที่จริงคือ 1 ระบบ และในนั้นมีระบบยอยอีกเยอะ แตที่สําคญัคือ จะมีระบบการจัดการที่คอนขาง
ชัดเจน การจัดการทั้งที่เปนทางการ เชน ระบบการปกครองสวนทองถิ่น หรือวากลไกในการบริหาร
ราชการแผนดินจากสวนกลางเขาไป และก็มีระบบการจัดการที่ประชาชนเขาจัดการกันโดยธรรมชาต ิ
เพราะฉะนั้นถาเอาเขตพื้นทีเ่ปนบรบิทคิดวาจะทําใหการจัดการทั้งที่เปนทางการและไมเปนทางการชัด
ขึ้น และคุณธรรมจริยธรรมเปนสวนหนึ่ง ฉะนั้นบรบิทที ่1 คือ พ้ืนที่  
  บริบทที่ 2 เราคิดวาเปนเรื่องขององคกร เพราะสังคมจัดการตนเองโดยแบงเปนองคกร องคกร
หน่ึงๆ คือกลไกที่จะไปทําอะไรบางอยาง องคกรก็มีทั้งองคกรทางธุรกิจ องคกรทางราชการ องคกรทาง
ประชาสังคม แตละองคกรมีระบบจัดการซึ่งสามารถทีจ่ะเกี่ยวของ ที่จริงก็เกี่ยวของกับคุณธรรมจริยธรรม  
เชนในบริษทัหนึ่งหรือกลุมบริษทัหนึ่ง หรือในกระทรวงหนึ่งมีบุคลากรเยอะ และมีระบบจัดการ ซ่ึงถาเผื่อ
คุณธรรมจริยธรรมดีก็จะชวยองคกรมาก หรือองคกรสามารถจัดการเพื่อเอ้ือตอการพัฒนาคุณธรรม
จริยธรรม ฉะนั้นบริบทที่ 2 คิดวาเปนเรื่ององคกร  
 บริบทที่ 3 เรื่องประเด็น แลวแตจะหยิบยกขึ้นมา จะเปนประเด็นเชนวา เรือ่งการลดละเลิก
อบายมุขเปนประเด็น เรือ่งของการมีวินัย หรือวาเรื่องของการฝกจิต หรือประเด็นอาจจะหมายถึง
นโยบายตางๆ ที่มีผลเกีย่วพันกับคุณธรรมจริยธรรม  

สรุปเราก็มองสังคมเปน 3 บริบท เพ่ือสะดวกในการคดิและการจัดการ คือ บริบทพื้นที่ องคกร 
และประเด็น  
  ถัดมาศูนยคณุธรรมไปคิดในเชิงยทุธศาสตรซ่ึงอาจจะไมสมบูรณ แตวาผมคิดแลวนึกถึง
กระบวนการสาํคัญออกมา 3 กระบวนการ 1) research งานวิจัย แตเราตีความของ research ใน
ความหมายกวาง  หมายถึงวา การวิจัยและจัดการความรู หรือเกี่ยวกับความรู 2) communication การ
สื่อความหมาย หรือการใชสื่อ และ 3) networking การผูกโยงกันเปนเครือขาย 3 กระบวนการเราคิดวา
เปนกระบวนการที่สําคัญซ่ึงจะชวยเรื่องคุณธรรมจริยธรรม research communication networking ใน
ความหมายทีก่วางจะไดไมถูกจํากัด  
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เอาบริบท 3 บริบทมาประกบเขากบั 3 กระบวนการ เขียนเปนสามเหลี่ยมหัวกลับ ก็จะออกมาเปนหก
เหลี่ยมเปนรปูดาว 6 เหลี่ยม ฉะน้ันสามเหลี่ยมที่ 1 ก็จะมีพ้ืนที่องคกรกับประเด็น สามเหลี่ยมที่สองที่เอา
หัวลงจะมี research อยูขางลาง ทางซายเปน communication ทางขวาจะเปน  Networking มองอยางนี้
แลว มามองเชิงระบบจะมีทั้งบริบทและกระบวนการซอนกันอยู ก็อาจจะคิดตอไปวา ถาอยางนั้นงานวิจัย
หรืองานจัดการความรู ถาจะทําใหสะดวกในการจัดการและสอดคลองกับประเด็นที่สําคัญ อาจจะอาศัย
โครงสรางอยางนอยก็เปนจุดอางอิง เพ่ือจะดูวางานวจัิยงานจัดการความรูเขาไปตรงไหนอยางไร จึงจะ
เปนประโยชน ไมใชวิจัยและคิดอะไรขึ้นมาแลวทําทั้งประเทศ อาจจะวิจัยอยูในบริบทของพื้นที่ วิจัย
บริบทขององคกร วิจัยบรบิทของประเด็น และวิจัยในบริบทของที่เกี่ยวกับกระบวนการการจัดการความรู 
ทั้งการสื่อความและการพัฒนาเครือขาย ถาอยางนี้จะทําใหงานวจัิยมีความสอดคลองและเกดิประโยชน
ตรงประเด็น และเอาไปใชประโยชนได แตการใชประโยชนเปนการผสมกลมกลืนไปกับทั้ง 6 มิติคือ 3 
บริบทกบั 3 กระบวนการ  

ที่ผมพูดมานี้นํามาจากที่เราไดคุยกันมา วันนี้จึงเปนโอกาสเอาสิ่งที่เราคุยกันมาใหทางนี้ได
ประกอบการพิจารณา  โดยเฉพาะการพิจารณาวางานวิจัยจะมีสวนชวยอยางไร เราคิดวางานของศูนย
คุณธรรมที่แบงออกเปน 3 ฝายไมใชการแบงเด็ดขาด ที่จริงไมควรจะแบงถาวร เพราะเราคิดวาองคกร
เปนเครื่องมือในการจดัการ ไมไดเปนสตูรสําเร็จในตวั แตที่เปน 3 ฝาย  ฝายวิจัย ฝายสือ่ และฝาย
เครือขายและความรวมมือ  ก็เปน 3 อยางซึ่งจะตองเก่ียวสัมพันธกนั วันน้ีดีใจที่งานวิจัยมาเปดเวทีซ่ึงจะ
ชวยอีก 2 ฝายดวย แลวมาดูดวยกัน เพ่ือวาการพัฒนาจะไดเดินไปอยางผสมกลมกลืน เรียกไดวาเปนเชิง
ระบบน่ันเอง 
 
ประธาน : ทําใหเราเห็นอะไรชัดขึ้นเยอะ โดยเฉพาะรูปดาว 6 เหลี่ยม 3 เหลีย่ม 2 อันมาซอนกันก็
ทําใหเราเห็นภาพเชิงระบบเชิงประเมินผล  
 
นายแพทยอําพล  จินดาวฒันะ  : 
 ผมจะตอยอด ที่จริงก็ไดตอบในกระดาษแลวสวนหนึง่แตผมวาไมสนุกเหมือนที่ อ.ดวงเดือนวา 
ผมคิดวาจริงๆ แลวพยายามมองดู นาจะมีชาวบานดวย ชาวบานเขาคิดอะไรดีๆ เรื่องนี้เยอะ เขาอาจจะ
พูดภาษายากๆ กับเราไมได  แตถาเราจับเรื่องคุณธรรมจริยธรรมตองเอาเขามา เพราะชาวบานตัวจริง
ของจริงเขารูของจริงเขาอยูกับของจริงอันนี้ก็อยากจะฝากไว เครอืขายเรามีเยอะ องคกรผมทํางานกับ
เครือขายเพื่อนๆ พวกนีเ้ยอะ ผมมองอยางนี้วา การสรางความรูกับการจัดการรูที่อาจารยย้ํา ผมคิดวาถา
เราอยูในมิติเดิมเราก็จะเนนเรื่องการวิจัย นักวิชาการก็ฟงมาตลอดชื่นชมการวจัิยที่ไปวิจัยเรือ่งคุณธรรม
จริยธรรมชาวบานและกไ็ปที่ชมุชน ผูใหญบานเห็นนักศึกษามาก็ยกบานใหอยูเลยทํากับขาวเลี้ยงเชาเย็น
เรียกวาดูแลทกุอยาง พอไปวิจัยก็มีแบบสอบถามการวจัิย วิจัยเสร็จถามวาคุณธรรมคืออะไร จริยธรรมคือ
อะไร หิริคืออะไร โอตตปัปะคืออะไร ชาวบานตอบไมได ประเมินผลออกมาก็บอกวาคุณธรรมจริยธรรม
ไมดีเลย ทั้งๆ ที่เขาเสยีสละมากดูแลอยางดียกบานใหอยู ผมวาตวัน้ีตองเตือนเราตลอดวาบางทีเครื่องมือ
ของเรา เน่ืองจากเราทําเรือ่งพ้ืนฐานคุณธรรมจริยธรรมเปนเรื่องยาก ตรงนี้ก็อาจจะตองเตือนเราตลอด
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เหมือนกันวาเรากําลังสรางความรู เพราะฉะนั้นผมคิดวาหัวใจของมันคือการจัดการความรู เพราะความรู
มีอยูทั่วไปทั้งในระดับสูง สากล และในวถิีชาวบานก็มีความรู การจัดการความรูผมมองเชื่อมเปน 3 สวน
ไปเชื่อมกับสังคม เม่ือกี้ตอนที่ผมพูดตอนตนเนื่องจากมันมีระบบตางๆ และมันสมัพันธกัน ผมวา social 
movement ตองเชื่อมไปกบัการจัดการความรู ถาจัดการความรูหรือสรางความรูลอยๆ และไมไปสูการ
เคลื่อนไหวสังคม และการเคลื่อนไหวสังคม ถาเราไปจับความคิดเดิมเราก็จะไปออก Spot ออก indicator  
ออกประกาศ ออกบัญญัตใิหคนทอง นักเรียนทองมันไมได มันอาจจะไดแตไดนอยมาก แตตองทําให
สังคมเขามาเรียนรูและกเ็คลื่อนไปดวยกนั อีกตัวทีต่องเชื่อมแนๆ คือ ภาคการเมือง รัฐ ราชการ ผมวา
เปนนิมิตหมายที่ดีเพราะศนูยน้ีตั้งโดยรัฐ คือฝายรัฐเปนคนตั้งภายใตองคการมหาชน อิสระพอสมควรใน
การทาํงาน เพราะฉะนั้นตรงนี้เปนคลายๆ โอกาสดี เขาก็หนุนทรัพยากร มีอิสระในการทํา และรัฐก็มีสวน
สําคัญมากในการไปผลักดนัเรื่องยากๆ บางเรื่องที่ความรูและสงัคมไดขับไปจุดหนึ่งแลวมันติด เรื่อง
ยากๆ รัฐอาจจะตองกําหนด ซ่ึงขณะนี้เราไมรู เรื่องอะไรบาง ที่รัฐจะตองใชอํานาจรัฐไปวางระบบหรือ
ออกกฎเกณฑกติกา 
 ผมเสนอตรงนี้ก็คือวา ผมอยากใหการสรางความรูที่อยูในขาที่หน่ึง วิจัยและการจัดการความรู
เชื่อมทํางานกับการเคลื่อนไหวสังคมและการทํางานในภาครัฐอยางใกลชิด เพราะฉะนั้นก็จะไปถึง
โครงสรางภายในวา การแยกกันทํางานอยางนี้จะตองมาผนวกกันอยางไร เราอาจจะคิดแยกเปนชิ้นๆ  
 ประเด็นที่ 2 ผมมองเรื่องการสรางความรู การจัดการความรู อันที่ 1 ผมคิดวา ตอนน้ีผมมามอง
เรื่องตัว K ตวัเดียว ผมคิดวาการวิจัยตองเนนกระบวนการ ไมใชเนนวิจัยเรื่องอะไรเพื่อจะรูอะไรแคน้ัน 
จริงอยูบางเรื่องอาจจะตองทํา แตผมคิดวาตองวิจัยหรือเนนกระบวนการอาจจะเปน PAR  เพราะผมคิด
วาการวิจัยลักษณะนี้มันจะทําใหเกิด social movement ไปในตวั คอื empowerment และสังคมไดเรียนรู
และขยับตัวไปพรอมกัน 
 ประเด็นที่ 2 ที่ผมมองคือ มีคนใชคําวา Investigative journalism ผมก็เทยีบเคียงวาเปน 
Investigative  อาจารยก็อาจจะบอกวาจริงๆ research ก็คือ Investigative ก็ใช แตคําวา Investigative 
research คงหมายถึงการสืบคน  ตรวจสอบสืบคน ซ่ึงมองได 2 มุม มุมที่ 1 ดานลบ บางเรื่องที่เกี่ยวกบั
คุณธรรมจริยธรรมตองวิจัยในเชิงสบืคนดานลบเพื่อเอาออกมาตีแผ เพ่ือใหสังคมเคลื่อนไหว และบานเรา
มีดานลบเยอะ ตรงนี้จะตองทําอีกเยอะ เพราะวาบางทีเปนขาวหวือหวาแตมันไมมีขอเท็จจริงที่ลึกพอ 
เพราะฉะนั้น Investigative research หรือ journalism  อะไร ผมวามันมี 2 ดานหนึ่งคือดานลบ อีกดาน
คือดานบวก ผมวาไมคอยมี Investigative ดานบวก วาใครกําลังทาํอะไรดีๆ ยกตวัอยาง สึนามิ เกิดขึ้นมี
คนลงไปทําอะไรดีๆ เยอะมาก ไมใชหมอพรทิพยคนเดียว มี research ไหมที่จะตามไปดวูาใครทําอะไร
ดีๆ เม่ือคืนผมอานหนังสือฝรั่งคุยถึงเจาของรีสอรทบางแหงที่ดีๆ อยางนี้คอนขางจะไมรู ไปปรากฏที่ 
ตางประเทศ Investigative ในเชิงน้ีสื่อก็ไมเลน ไปเลนขาวหวือหวา เพราะฉะนั้นเรื่องนี้มีงานทําเยอะมาก 
research ลักษณะนี้ คนความดี ทานทราบไหมวาวันที่ 27 รุงขึ้นจากสึนามิ คุณบัณฑูร ล่ําซํา และคณะ
จากธนาคารกสิกรไทยลงไปอยูในพ้ืนที่ เขาไปทําอะไร เขาคิดอยางไรเขาถึงไปทําอะไรดีๆ อยางนี้ และมี
องคกรประเภทนี้เยอะแยะ ผมโทรไปถาม ผอ.เขตการศึกษา จะลงไปชวยเรื่อง รร. ปรากฏเขาบอกเลยวา 
บริษทันั้นเขาจะมาสราง รร. น้ีให บรษิัทนี้ทํานั่น ทํานี ่ มูลนิธิทํานั่น ทํานี่ อยางนี้สังคมไมรูเลย สื่อไมมี 
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ผมวานี่คือคุณธรรมจริยธรรมทั้งน้ันเลย ถามีการ research แบบนี้หรือเราตั้งวธิีการทํางานไวลักษณะ 
Investigative ทั้งบวกและลบ ทํางานสนุกมาก คณะที่เราไปสื่อสารและเราลงพืน้ที่งาย มีประเด็นเลนได
ตลอดก็ไปเชือ่มโยงเพื่อเคลื่อนไหวสังคม อันน้ีพูดเพื่อจะลองไลรูปธรรมใหเห็น คิดเร็วๆ วา การสราง
ความรู การจัดการความรูคงจะตอง participatory และผมคิดอีกอันคือ Investigative ทั้งบวกและลบใน
เชิง research submit 
 ประเด็นถัดไป ผมลองเสนอวา เราจะเคลือ่นงานนี้เราจะเคลื่อนอยางไร ในฐานะทีผ่มเปนคนนอก
และคิดงาย คนทําอาจจะยากกวา แตผมกําลังมองวาองคกรนี้อิสระ เพราะฉะนั้นตองทําใหไมเหมือนที่
หนวยราชการเดิมๆทํา ตองทําใหมันแปลก ใหมันใหม ผมคิดเลนๆ ถาเราจะเคลื่อนเร่ืองนี ้ คุณธรรม
จริยธรรมพลังแผนดินเรื่องนี้ หาประเด็นหลักกอนใหไดวาเราจะเคลือ่นอะไร ไมง้ันเราเบลอหมด เรามีทั้ง
ทุจริต คอรัปชั่น ซ่ือสัตยสจุริต ความดงีาม ความเสยีสละ อดทน ขยันหม่ันเพียรอยางที่อาจารยบอก 
research แยะ มันตองเปดเวทีอะไร เขยาใหไดวาอะไรคือหัวใจ รูสึกทานถามเปนแบบสอบถามผมตอบ
ไปบางอันนั่นก็คือความคิดสวนตัว  ผมวามันอาจจะไดประเด็นมา 1  2  3  พอ  ใจผมมองวา 2 3 เรื่อง
พอ ตั้งเปากาํหนดยุทธศาสตร การเคลือ่นไหวสังคมรวมกับภาครฐั ทุกภาคสวนเขามาและกว็างยุทธวธิ ี
ผมพูดถึง investigation บวกลบ participatory การจัดการความรู empowerment กัน อันน้ีคือยุทธวิธ ี
ตองมาคิดวิธกีารทํางาน ถาผมคิดอะไรที่จะทําและอะไรที่ผมจะไมทํา เชน ออกคําขวัญ ทองกันทั้งบานทั้ง
เมือง นายกประกาศคําขวญัหรือทานจําลองประกาศ อันน้ีถาเปนผมคิดผมวายงัไมนาทํา การประกวด
แบบเดิมๆ และยกยองตามวิธตีาง ๆ ก็ไดแตคนที่มียศถาบรรดาศักดิ์ อยางนั้นคนอื่นก็ทําอยูแลว เรา
อาจจะไมตองทํา หรือทําหลักสูตรอบรมคุณธรรมจริยธรรม individual ปจเจก ผมวาทําอบรม 63 ลานคน
มันก็จะไมดีขึ้นกวานี้เทาไหร  เพราะวาศาสนาตางๆ พระ ผูนําศาสนาสอนอยูทุกวัน วิธีแกคงไมใชยก
เปนรายคนและมาหากระบวนการ จะทําอะไร อาจจะตองคิดเรื่อง เอา fact มาตีแผขยายผลโดยการ
รณรงคยกยองคนดี องคกรดีๆ ผมยกตวัอยาง อบต.เวลาพูดถึงเขา สังคมชอบเปนหวงวาเขาคอรัปชั่น 
เขาสรางแตถนนหนทาง ผมไปสัมผัสพวกนี้ไมนอย อบต.ดดีๆ ภาพรวมยังเปนเชนน้ีก็มีอยูเยอะเม่ือวัน
เสารที่แลว ผมไปที่ดงนอยจังหวัดฉะเชิงเทรา อบต.ดีๆ ดีเหลือเชื่อ ไมใชตวัคนเดียว หลายคนและชุมชน
ดี ความดีเปนเรื่องของ collective ไมใชบุคคล อยางนี้ไปวิจัยและตีแผออกมา เพราะฉะนัน้ตีแผเรื่อง 
collective  เร่ืององคกร หนวยงาน กลุมคน คน ระบบก็ได ยกยองเหลานี้และตีแผเรื่องความไมดีความ
เลวรายเปนการเปดแสงสวางในพื้นที่ที่มืด ผมวางานวิจัยตรงนี้จะไดประโยชนเยอะมาก หนุนทําแบบนี้
หลายระดับ มหภาคดวย ระดับพ้ืนที่ดวย ระดับชุมชน ระดับจังหวัด ระดับอะไรดวย เราไมคิดงานทํา
เฉพาะระดับ macro รณรงคระดับชาติอยูเร่ือยมันไมถงึ และขางลางเขามาสัมพันธดวยไดยาก  
 สุดทายทาํอยางไร ผมก็คิดตัวอยางเลนๆ วาทําอะไร มียุทธศาสตร ยทุธวิธี และมีกจิกรรมเริ่มคิด
ตามมาทีหลังไดเยอะ ยุทธศาสตรในการทํางานนี้นาจะอยูตรงการหาเพื่อน มีหนวยงาน องคกร ภาคี 
ประชาคมตางๆ เขาอยากทําไอน่ีเยอะ และเขาทําอยูแลวหลายๆ ดาน ตรงนั้นคงตองหาเพ่ือนมาใหได 
โดยเราทําเองนอยที่สุด ถาเราเผลอเปนแบบราชการเราจะทําเองหมด ในที่สุดเยอะมากเราทําไมไหว 
จริงๆ เรื่องนี้จะเกิดผลไดตองใหคนอ่ืนทํา เพราะฉะนัน้ตองหาเพ่ือน ซ่ึงตอนแรกผมคิดวาการจัดการมัน
ยาก เพราะไมถนัด ตองไปหาใครหาเพือ่นมาคุยกันหลายรอบเขาทาํอะไรตออะไร แตในที่สุดผมวาเราจะ
เจอหลายๆ เร่ืองมีคนอ่ืนทํา และเราแคไปหนุนเขา เอาตัวศักยภาพหรือตัวเครดิตอันนี้รัฐบาลหนุน มีศูนย
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มีคนดีๆ เขามานั่งดูแลไปหนุนเชื่อมเขา แลวองคกรเหลานั้นเครือขายเหลานั้นเขาทําทั้งสบืคนดานบวก
ทั้งดานลบ สือ่มวลชนกต็องดึงเขาเขามา เขาอาจจะชอบตีแผ เรากไ็ปหนุนองคกรตางๆ ทีส่รางวิชาการ
ทํางานกับสื่อมวลชน และไปหนุนใหเขาตีแผ เคลื่อนไหวทางสังคม ผมคิดวาถาทําแบบนี้สงัคมขยับ 
ภายใน 3 ป 5 ป งานของศูนยก็จะปรากฏโดยที่ศูนยไมตองใหญและไมตองทําอะไรเองมาก 
 
ประธาน : ทานพูดไดเยอะ มีทั้งควรทาํอะไร และไมควรทําอะไรดวย  
 
ผูชวยศาสตราจารย  ดร.จุมพล  พูลภัทรชีวิน : 
 คุณคุณหมอพูดตรงกับสิ่งทีผ่มคิดไวหลายเรื่องมาก ขอถือโอกาสเสริมหลายๆ เรื่องใหกับผูที่
จะตองรับผิดชอบ แตตวัผมก็ยินดีชวยเทาที่จะชวยได สิ่งแรกสุดที่ผมคิดวานาจะชวยตอบคําถามและ
สนองตอบตอแนวทางการดาํเนินงานทั้งทีคุ่ณไพบูลย และคุณหมออําพล ไดพูดไปแลว อันหนึ่งที่ผมคิด 
อาจจะเปนประเด็นหรือเปนเรื่องอะไรก็แลวแต ที่สามารถจะทําไดและควรจะทําใหเปนระบบ คือเรื่อง
จิตสํานึกสาธารณะ อันนี้ยากหนอย แตวาตองหาแนวทางในการปฏบิัติและทําอยางตอเน่ือง เรื่องนี้ถือ
เปนเรื่องเรงดวนและตองทาํอยางตอเน่ือง ตองหาวิธีการที่จะสงเสริมและสนับสนุนเรื่องอาสาสมัคร จะ
จัดตั้งเปนหนวยงานหรือจะเปนอะไรก็แลวแต เพ่ือใหจิตสํานึกสาธารณะเกิดขึ้นมา ถามีอาสาสมัครเปน
กลุม และเปนอาสาสมัครในแตละเร่ือง แตละดานกจ็ะดี เพราะคุณธรรมจริยธรรมจะมีไดตองใหเขาไป
สัมผัส ใหเขาไปทํา เหตุการณสึนามิชัดเจนมาก อาสาสมัครที่เขาไปโดยเจตนาหรอืตามเพื่อน ไปกลับมา
เปลี่ยนความคิด เปลี่ยนทัศนคติไปในทางที่ดี ผมวาตรงนี้จะเปนเรื่องที่นาสนใจและทาทายสําหรับศูนย
คุณธรรม คือเรื่องของ อาสาสมัคร แลว public awareness public consciousness จะเกิดขึ้นมา ถา
เปนไปได ตรงนี้นาจะเปนจุดที่ศูนยฯนาจะลองหาวิธีการคิดและก็หาทางทําใหมันเกิดขึ้น  
          ในสวนที่ผมเขียนใหไวในแบบสอบถาม ผมจะมองเปน 2 ลักษณะ  
 ลักษณะแรกคลายๆ ที่คุณหมออําพล พูดเม่ือสักครูคือ เปน negative approach  ในแงของ
จิตวิทยาสังคมที่ อ.ดวงเดือนก็สอนอยู อาจจะเห็นวาในหลักของการโฆษณาชวนเชื่อ การโฆษณาสินคา
ตางๆ บางทีกใ็ชแนวทางนี้เหมือนกัน แตอยาทําใหดุเดือดจนเกิดการกลัว ใหมีเล็กๆ นอยๆ พอใหรูสึกแต
ตองมีความรูหรือสาระดานดีมากกวาจึงจะประสบผล คือโนมนาวใหคนเชื่อไดดีกวาการใหขอมูลดานลบ
หรือดานบวกเพียงอยางเดียว ตรงนี้เปนขอคนพบจากงานวิจัยทางจิตวิทยาสังคมในเรื่อง the art of 
argument  
            งานวิจัยที่เนน negative approach จะเปนงานวิจัยที่ชีใ้หเห็นผลเสียและหรือผลกระทบทางราย
จากพฤติกรรมหรือความคิดที่บงบอกถึงการขาดคุณธรรมและจริยธรรม หรือเกิดขึ้นจากความไมรูหรือ
รูเทาไมถึงการณ ตรงนี้ศูนยคุณธรรมคงไมตองทําเอง มีเพ่ือนเครือขายทําเยอะ เชน  อ.อมรวิชช  นาค
รทรรพ ขุดคุยออกมาทุกป โดยใหลูกศษิยออกไปสํารวจคนทําอะไรที่เบี่ยงแบน แปลก ทั้งหลาย ถึงแมจะ
เปนคนสวนเลก็ๆ  หรือ อ.สมพงษ จิตระดับ หรือศูนยพิทักษสทิธ ิ เราไปดึงเขามารวมหรือเอาผลมาใช 
เพ่ือเราจะนํามาสื่อสารเพื่อใหเกิดผล ซ่ึงจะเปนตวั C Communication ที่คุณไพบลูย วาไว งานวิจัยมีอยู
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แลว  เราจะสื่อสารอยางไรที่ไมใชเปนการทําใหคนวิตกหรือกลัวเกนิเหตุและหมดเรี่ยวแรงทําอะไรไมได 
มันจะตองแฝงความคิดเชิงคุณธรรมจริยธรรม อะไรตรงนี้ขึ้นมา ตรงนี้ก็เปนเรื่องของการสื่อสาร  

network เรามีอยูแลว เราไมตองทําเอง สวนที่จะตองทําคือ การจัดการองคความรูในลักษณะ
หน่ึง แลวก็หาทางเผยแพรสื่อสรางสรรครูปแบบตางๆ ในสวนที่เปน negative approach คนทําเยอะ
ระดับบุคคล หนวยงาน องคกร เยอะมากในสังคมไทย และถาเรา search internet ก็มีกลุมคนพวกนี้ทาํ
เยอะมาก ซ่ึงเราสามารถรวบรวมและเผยแพรเปนระบบได เปาหมายเพื่อทําใหเห็นวามีแนวโนมของ
ความเลวรายเพิ่มขึ้น ทําใหเห็นวาถาเราปลอยไปจะมีทิศทางที่จะไมดี แตแสดงใหเห็นวาทายที่สุดแลว
มนุษยเปนผูตดัสินและก็เลือกที่จะสรางสิ่งที่ดีใหเกิดขึ้นได  ก็อยูที่เรา ตรงนี้จะตองสอดแทรกไป  
 สวนในแงที่เปน positive approach ผมคิดวาเรามีนอย ทําคอนขางนอย เพราะฉะนั้นอยากจะให
ทางศูนยเนนเรื่องของทางดี ทางบวกมาก สวนทางลบเครือขายมีเยอะ ทางดีมีคอนขางนอย และก็ทํา
อยางเปนระบบคอนขางจะนอย ผมใหกรอบกวางๆ และยินดีที่จะชวยเหลอื งานวิจัยทุกสาขาที่
นักวิชาการชอบและถนัดก็เขาไปสนบัสนุนใหเขาทํา แตควรจะตองเนนงานวิจัยที่สะทอนหรือเปดเผย
ลึกๆ เพ่ือใหรูใหเขาใจธรรมชาต ิ เปนงานวิจัยที่เปนองคความรูทีเ่กดิจากธรรมชาตขิองสรรพสิ่ง ในที่น้ีถา
เทียบเปนรายวิชาก็จะเปนระบบสาขาวชิาดานตางๆ แตลึกๆแลวใหเขาเขาใจธรรมชาติของสรรพสิ่ง ตรง
น้ันจะเปนฐาน ถาเขาคิดถกูคิดดีและเขาใจวาธรรมชาติเปนเชนน้ี ผมวาตรงนั้นคอืจุดกําเนิดของคุณธรรม 
มันเปนเรื่องความคิดความเขาใจ ทําใหเกิดสติและปญญา แลวมันจะนําไปสูภาคปฏิบตัิ เพียงแตวา
งานวิจัยทางวชิาการอยาใหเปนวชิาการลวนๆ โดยไมแตะเรื่องของอารมณ ความรูสึก คุณธรรม 
จริยธรรม สิ่งที่คนพบที่เปนองคความรูทางวิชาการ เราสามารถทีจ่ะอธิบายเชื่อมโยงสัมพันธกับชีวติและ
สังคมไดทุกเรือ่ง ซ่ึงตรงนี้ผมวาสําคัญที่จะตองทํา งานวิจัยที่ทํากันโดยเฉพาะในสายวิทยาศาสตร ไมวา
จะเปนวทิยาศาสตรกายภาพ ชีวภาพ หรือวิทยาศาสตรสังคม สวนใหญจะเนนไปที่เรื่องของความจริง(the 
true)แบบแยกสวน ไมมีมิติของความสวยความงาม(the beauty) และความดี(the good) 
 ลักษณะที่ 2 ของงานวิจัยคือ ไปวิจัยผลดีและผลกระทบทางดีของการมีคุณธรรมจริยธรรมใน
ระดับบุคคล ในระดับชุมชน และในระดบัประเทศขึ้น เหมือนที่คุณหมอพูดวา คนดีในสังคมไทยมีเยอะ
มากแตไมคอยไดรับการยกยอง บุคคลดีเดนทั้งหลายที่ไดรับการยกยองในปจจุบันก็มักเปนคนที่เขารูจัก 
ดีจริงหรือเปลาไมรู แตบังเอิญไดรับการยกยองไมวาจะโดยตําแหนง โดยความเปนดาราหรือโดยอะไร 
สวนคนธรรมดาๆ ชาวบานๆ เกิดยากหนอยเพราะไมเปนที่รูจัก ถาเรามาวิจัยคนดี กลุมคนดี ชุมชนดี 
แลวกท็ําตรงนี้เยอะ วิจัยคนดีมีคุณธรรมจริยธรรม ชุมชนดีมีคุณธรรมจริยธรรม แลวก็นําตรงนี้ออกไป
เผยแพรกับคนในวงกวาง ถาเรามาชวยกันทําแผนทีค่วามดีซ่ึงประกอบไปดวย คนดี ชุมชนดี อันไหน
ดีๆ ทั้งหลายเรามาชวยกันทําแผนทีต่รงนี้ใหมากๆ เพ่ือคนจะไดรูในระดับของพืน้ที่ ถาลงไปภาคอีสาน 
ภาคเหนือ ภาคกลาง ความดีอยูตรงไหนบาง คนดีอยูที่ตรงไหนบาง ชุมชนดีอยูที่ตรงไหนบาง และ
สินคาหนึ่งตําบลหนึ่งผลิตภัณท และอาชพีดีๆ ที่ไมใชเหลาและบุหร่ี มีอยูตรงไหนบาง อะไรทีดี่ไมวาจะ
เปนเรื่องของศิลปะ วัฒนธรรมทองถิ่น ประเพณีที่ดีงาม รวมไปถึงนวัตกรรมความดี มีอยูที่ไหน ตองชู
เรื่องพวกนี้ออกมาใหเปนแผนที่ที่นาสนใจที่ไมเคยมีใครทํามากอน โดยเปนแผนที่คุณธรรมจริยธรรม
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อยางที่วา  ไมใชแรหรือทรพัยสมบัติอะไร โดยเฉพาะวิจัยกระบวนการสรางเครือขายคนดี ชุมชนดี เพ่ือที่
เราจะไดขยายพื้นที่ดีๆ ออกมาใหเพ่ิมมากขึ้นไปเรื่อยๆ ผมวาตรงนี้เปนเรื่องที่นาสนใจ  
           นอกจากนี้ผมยังมีอีก 2 จุดที่อยากจะแสดงความเห็นเพ่ิม เรื่องแรก เวลาที่เราพูดถึงระบบ 
ตัวเชื่อมที่สําคัญของระบบคือ ความสัมพันธเชื่อมโยงอยางนอยของอะไรก็ตาม 2 สิ่งขึ้นไป แตงานวิจัย
สวนใหญที่เราทาํกัน มันมีแนวโนมวาไมไดไปวิจัยเรื่องความสัมพันธเชื่อมโยง เราวิจัยเฉพาะจุด แลว
เวลาที่พูดถึงระบบเรามีแนวโนมที่จะมองในความหมายที่คอนขางจะแคบ หรือแบบหนึ่งแบบใดแตเพียง
แบบเดียว เชน มองระบบในลักษณะที่เปน systematic ซ่ึง หมายถึงมีลําดับมีขั้นมีตอน 1 2 3 4 5 หรือ 
input process output outcome impact ซ่ึงเปนระบบที่เปน linear  มักเปนลักษณะนี้เทานั้น จริงๆแบบนี้
ก็เปนระบบแบบหนึ่ง แตคอนขางจะแคบ และก็เหมาะกับวทิยาศาสตรคอนขางจะสูงที่จับคูแคบๆ ไดแบบ  
If A then B หรือใส treatment อะไรลงไปแลวไดอะไรออกมา  
             จริงๆ คําวาระบบ(system)มีหลายความหมาย ไมเฉพาะแคในความหมายของ systematic แต
อาจจะเปนระบบอ่ืนๆ ที่เราพูดถึง ผมขออนุญาตขยายความเพิ่ม มีคําๆหนึ่งที่ผมใชอยูคือคําวา systemic 
ไมใช systematic นะครบัแตเปน systemic ตรงนี้เปนความหมายของ systematic หลายๆ อันมา
ผสมผสานกันและเกิดสิ่งใหมที่มากกวาเดิม systemic อาจจะมีความหมายที่เขาใกลคําอีกคําหนึ่งที่ใชกัน
อยูมากกวาคอืคําวา systems หรือ general systems    แลวจากตรงนี้จะไปสูอีกอันซ่ึงเปนระบบที่
ครอบคลุมและใหญกวาคือ holistic systems ตัวอยางที่ผมจะยกเหมือนที่พูดเม่ือสักครูวา ถาเราแบง
สรรพสิ่งตางๆ ออกเปน 3 สวนใหญๆ  หรือโลก 3 โลก ที่เพลโต เขาอางอิงอยูเรื่อยๆ งานวิจัยสวนใหญจะ
มาอยูโลกหนึ่งคอนขางเยอะคือ โลกของความจริง the true และก็เนน scientific method เปนแกนหลัก 
จะไดมาซึ่งองคความรูประเภทนี้คอนขางมาก โดยตัววิธีการและความรูที่ไดก็เปนระบบ(systematic)และ
มีระบบของมันเอง แตยังไมไดดูอีก 2 โลกหรือ 2 ระบบซ่ึงใหญเชนกัน อันหนึ่งคือ โลกของความดี (the 
good) ที่ผมใชคําวา เปนเรื่องของ Intersubjectivity จะหมายถึง จริยธรรมที่พูดถึง เปนขอตกลงรวมกัน 
ระหวางกลุมคนที่เห็นพองตองกันวานี่เปนสิ่งที่ดีที่งามที่ควรประพฤติปฏบิัติ โลกนี้ไมคอยไดทาํการวิจัย
กันสักเทาไหร และงานวิจัยที่เนนเรื่องของความจริงทางวิทยาศาสตรไมคอยมาเชื่อมโยงกับเรื่องของ
ความดี ตรงนี้คือเรื่องของ collective โดยตรง เม่ือผมพูดถึง Intersubjectivity ในตอนแรกผมหมายถึง
ตรงนี้ the good เรื่องความเปนชุมชน เรือ่งความเปนมนุษยชาติรวมโลก  
 ขอพูดอีกโลกหนึ่งเปนการเสริม แตนาสนใจคือ โลกของความสวยงาม (the beautiful) ตรงนี้
คอนขาง subjective และเปนสวนบคุคลมากหนอย แตก็หนีไมพนเพราะนีค่ือความจริงที่เราจะตอง
ยอมรับ ทุกคนมคีวามงามเฉพาะของตนเอง แตถาเราไปเนนโลกหนึ่งโลกใด เชน ถาเราเนนโลกของ
ความงาม ซ่ึงเปนโลกสวนตัวมากเกินไป มันคงงามใครงามมัน หาขอตกลงรวมกันยาก คงเถียงกันยุง  
และถาเรามาเนนเรื่องของความจริงมากไป โดยเฉพาะความจริงทางวิทยาศาสตร โลกนี้ก็คงเปนวตัถุ
สิ่งของ แหง กระดาง เพราะไมมีอารมณ ไมมีความรูสึก ถาเรามองทั้ง 3 โลกหรือ 3 มิติน้ี เรามองถึง
ระบบที่ใหญมากและเปนการมองอยางเปนองครวม การวิจัยและจัดการความรูที่เปนองครวม (holistic) 
ถาเราเริ่มจากการมองภาพใหญๆตรงนีใ้หออกวา สรรพสิ่งน้ันประกอบไปดวยอยางนอยๆ 3 อันใหญๆ 
ตรงนี้ ผมวาการวิจัยลักษณะนี้นอย ยังไมมีคนทํามาก ไมวาจะเปนในประเทศหรือตางประเทศ แตตวั
ความคิดเริ่มมีเกิดปรากฏขึน้  
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 อีกประเด็นคือ เรื่องของการวิจัยและการจัดการองคความรู เรื่องนี้สําคัญมาก แตสิ่งที่ผมคิดวา
สําคัญไมแพกัน และยังไมมีคนทําคือ การวิจัยและการจัดการความไมรู ผมวาทาทายมาก เราตองเร่ิม
จากการมี awareness วาเรายังไมรูอะไร การจัดการความไมรูเปนเรื่องที่ทาทาย ไมแพการจัดการ
ความรูเลย ขอฝากตรงนี้เปนแงคิดเผื่อจะไปพูดตอเรื่องความไมรูซ่ึงทาทายมาก  
 
ประธาน : จากที่อาจารยจุมพลเสนอ ผมนึกถึงสิ่งทีท่างศูนยฯ นาจะทําอีกอยางคือ อาจจะตองหา 
commission ใหใครสักคนหรือกลุมหน่ึง ลองไปตรวจสอบวาในเวลาสิบปที่ผานมาในเมืองไทยมีการวิจัย
ที่มาโยงกับเรือ่งคุณธรรมจริยธรรมอยางไรบาง แคไหน ตรงไหน area ไหนที่หรือวาทําอยูพอสมควรและ
หยิบมาใชประโยชน       ตรงไหนที่เปนชองโหวชองวางเหลือเกิน   อยาง อ.จุมพล ทําได และไปหา
ขอมูล เอานิสิตนักศึกษาปริญญาโท มาชวยกนัหาขอมูลมาเอามาปะๆ ลงแผนที่เราก็จะเห็นภาพ 
นอกจากปะแลวก็อาจจะสังเคราะหออกมาเปนภาพของตัวความรูดวย ก็คงมาเสริมดวยที่ อ.ดวงเดือน ทํา
อยูแลว อันนี้ก็ลองกลับไปคิดดูวาจะใชไดไหม คําที่ อ.จุมพล พยายามใช systemic ทําใหผมนกึถึงอีกคํา
ที่มันจะเชื่อมโยงกันในเรื่องที่ complex ทํานองนี้ เรื่องของคุณธรรมจริยธรรม complex มาก และไมได
คงที่ดวย มันเคลื่อนไปเรื่อย และโลกาภิวัตนกม็ากระทบเราเยอะเรื่องคุณธรรมจริยธรรมทั้งในทางดีและ
ทางลําบาก   
 
คุณสุนัย  เศรษฐบุญสราง : 

 ฟงจากหลายทานพอใชคําวาวิจัยมันใหความหมายในลักษณะ
แบบหนึ่ง คือใหมององคความรูในรากฐานของญาณรูญาณ อิทธิพลที่
แบบหนึ่ง ไมแนใจเร่ืองคุณธรรมจริยธรรม แตอยากจะตองการความรู
อีกอยางหรือเปลาเพื่อมาชวยในการทํางาน ผมวาใชคําวาการจัดการ
ความรูอยางทีท่านประธานจับเรื่องนี้อยู ครอบคลุมถึงความลึกๆ คาํวา 
งานวิจัย เราจะอยูในภาควชิาการเราถูกกําหนดโดยอีกสวนที่แบบหนึ่ง
แลว เสร็จแลวมาใชประโยชนไมไดตามเปาหมาย ที่ทาน อ.ไพบูลย ได
พูดถึงนาสนใจ 3 ดานมาหลอม เราจะแบงทํางานกันอยางไร เพราะมัน
แยกกันไมออกจริงๆ เด๋ียวตางคนตางทําแลวมารวมกันใชประโยชน

ไมได ผมจะลองจากมุมที่อยูในแวดวงผูปฏิบตัิตองมีโครงการ และตองการผนกึเรื่องการจัดการความรู
หรือเรียกวาการวิจัยก็ไดเพ่ือมา support แนวทางนีอ้ยางไร ผมวาคนที่จะทํางานดานนี้ประการแรกที่
ตองการอยากจะรูเพ่ือนของเราที่ทําเรื่องนี้อยูที่ไหนอยางไรที่คุณหมออําพล พูดถึง คือ ถาเราไมรูวาใคร
อยูที่ไหน ทําอะไรที่ไหน เราจะชวนเขามาชวยมันก็ไมเกิดพลัง ตองการความรูอันที ่1 ที่มีคนพูดถึงแผนที่
คนดีอะไรก็แลวแต นอกจากรูกวางๆ แลวอยากจะรูลกึตอไปดวยแตละกลุมมีทรพัยากรและมถีนัดเรื่อง
ไหนอยางไร 
  อันที่ 2 ทําความคิดใหตกผลึก ประเด็นไมควรจะมีเยอะ อะไรจะเปนจุดคานงัดที่เราจับเรื่องหน่ึง
ไดหรือจะเกินถึงเรื่องอ่ืน ตั้งแตตั้งศูนยฯ เราก็คุยกันเรื่องน้ีอยูหลายรอบ เรื่องบางเรื่องมีกระแสจะเอาเรื่อง
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คลื่นสึนามิคนกําลังเกิดจิตสาธารณะ หรือจะเลนเรือ่งเหลาบุหร่ีทีพ่ระเจาอยูหัวเอามาตรัสชวงวันเฉลิม
พระชนมพรรษาที่ผานมา หรือจะมีเรื่องอ่ืน อาจจะมีหลายๆ จุดยังไมชัดวาจะเรื่องไหนดี เรื่องจิต
สาธารณะหรอืที่ทานนายกพูดถึงวันวสิาขบูชาโลก เรื่องศาสนา หรือเรื่องการปฏิรูปการศึกษา หรือกลุม
เยาวชนมปีญหา ขมขืนฆานักเรียน สิ่งเหลานี้เราหวงเยอะ ถาเหลอืไมกี่เรื่องเรามาคิดวาจะทําอะไร และ
การทําสิ่งเหลานั้นมันมีการจัดการความรูอยางไร มีทีมไหนที่สนใจก็ชวนเขามาศนูยคุณธรรมก ็ support 
งบประมาณ ตางคนตางขอเขามาเราจัดการเงินใหอาจจะเปนกลยทุธอันหนึ่ง 
 ในฐานะคนทํางานอีกตัวหน่ึงที่อยากจะได เปนเครื่องมือคือ ตัวชี้วัด คุณหมออําพลพยายามทาํ
ดัชนีวัดความสุข วัดความแข็งแรงดานคุณธรรมจริยธรรม ถามีเครื่องมือของการวัดชัดขึ้นทําใหการวาง
แผนการจัด งบประมาณ งายขึ้น การประเมินก็งายขึ้น บอกวารับเงินมาแลว ทําแลวไดผลไมไดผลมันก็
สามารถตอบใครตอใครได ถาไมมีเครื่องมือวัดเหลานีอ้าจจะทํางานไดไมดีเทาที่ควร ผมคิดวามีความรูอีก
อยางที่อยากจะเห็น เรื่องการขับเคลื่อนการศึกษาสวนมากจะเปนเปาหมาย ฟงทานนายกฯ พูดเม่ือวัน
เปดศูนยคุณธรรมทําใหเขาใจความคิดเบื้องหลังที่ตั้งสํานักบริหารจัดการองคความรูมาชวยเรื่องปฏิรูป
การศกึษาทําใหเห็นวา ผลกัในระบบมันเคลื่อนตวัชาการศึกษาเปนระบบใหญมากในสังคมไทย จึงไปตั้ง
องคกรขึ้นอีกอันแลวไปหมุนอยูรอบๆ อยูขางๆ ที่มีความคลองตัวมีความอิสระ ทําใหระบบการศกึษา 
การเรียนรูของสังคมไทยเคลื่อน น่ีคือภารกิจสําคัญตองคิดถึงบทบาทของศูนยใหชัดขึ้น ศูนยน้ีหรือ
องคกรจัดการความรูอาจจะไมใชเปนองคกรที่ยั่งยืนถาวร เพราะไมไดจัดตั้งโดย พรบ.กระทรวง ทบวง 
กรม เปนแค พระราชกฤษฎีกา เรามีภาระที่จะตองคิดเหมือนเปนกองโจรไปชวยกองทหารหลักอยางไร 
พอหมดภารกิจก็สลายตวั บทบาทจะตองมาชวยกระตุนอะไรตางๆ  
 เรื่องการปฏิรูปการศึกษาการเรียนรู โดยเฉพาะมิติดานคุณธรรมจริยธรรมเราจะพัฒนาแหลง
เรียนรูทางดานคุณธรรมจรยิธรรมขึ้นมาในที่ตางๆ ไดอยางไร วัดตางๆ สามารถทําเปนแหลงเรียนรูไดเรา
ใสทรัพยากรเขาไป ถาปลอยสถานที่ไวเฉยๆ เขาระดมทุนสรางวัดสรางวาเยอะแยะและไมไดใชประโยชน 
จะปรับใหเปนแหลงเรียนรูมีคําขวัญคตธิรรมไปติดตนไมพูดได ประวัตศิาสตรเรียนรูนาสนใจ มันไมใชมี
อยูเฉพาะที่พิพิธภัณฑ เพราะไมกระจายทั่วประเทศได จึงควรอยูที่บานของใครคนหนึ่งในหมูบานมี
ตัวอยางที่นาสนใจเก็บประวัตเิขาออกมาทําเปนเรื่องเปนราว ก็เปนแหลงเรยีนรูพานักเรียนไปดูนอก
สถานที่ พุทธมณฑลนาทําเปนตนแบบไดเลยแหลงเรียนรูที่มีอยูใสอะไรเขาไปอีกหนอย เด็กกจ็ะสนุกขึ้น
ดวย นอกจากแหลงเรียนรู จะมาพัฒนาหนวยการเรียนรูเหลานี้ขึ้นมาไดอยางไร ตัวอยางการเรียนรูคง
ไมใชหลายทานมองวามีความลมเหลว ใหเด็กทองคุณธรรมจริยธรรม สวดมนตทาํวัตร มันไมพอ อาจจะ
ตองมีอะไรมากกวานั้น เปนหนวยการเรียนรู เปนกิจกรรมเด็กเรียนรูจากกิจกรรมเปน activity based ไม
สนุก อาจจะเรียนรูจากการปฏิบตัิ ถา รร.มีหนวยการเรียนรูในชุมชนเปลี่ยนพฤตกิรรมคนละทศันะ 
แลกเปลี่ยนเรียนรูกันระหวาง รร. ตางๆ รร.น้ีทําสาธารณะประโยชนเกิดจิตสาธารณะ เด็กไดเรียนรู
กิจกรรมเหลานี้ อีก รร. ๆ ขางๆ เห็นแลวตองเอาอยางบาง ก็เกิดการเคลื่อนไหว ถามี รร. หน่ึงเอาลูกเสือ
ยุวกาชาดมาทําอะไรที่เปนประโยชนกบัสาธารณะ ผมวา รร. อ่ืนจะอยูน่ิงไมได ก็ตองเลียนแบบพัฒนาให
ดีขึ้นเกิดกระบวนการแขงขนักันสรางกจิกรรมการเรียนรูใหเด็กไดเรียนรูกิจกรรมเหลานี้ดวย และ รร. ได
แลกเปลี่ยนกนั อยางที่คุณหมออําพล ทําในเรื่องสมัชชาเยาวชน เราไปคนตวัอยางสิ่งมหัศจรรยที่เยาวชน
เขาพัฒนาขึ้นมา อันนั้นเปนตวัอยางของหนวยงานเรียนรู แตเราจะสรางใหเปนระบบและเชือ่มโยงกับ
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ระบบการศึกษา เพราะหลักสูตรกําหนดไวแลวตองมีกิจกรรมพัฒนาผูเรียน ถาสิ่งเหลานี้มันเชื่อมเขา
ระบบการศึกษาไมได พลงัมันไมเกิด อันนี้คงตองการการจัดการความรูในเรื่องการวิจัยอีกลกัษณะหนึ่ง 
ซ่ึงผมคิดวานาจะมีขึ้นมา  
 อีกโครงการหนึ่งผมคิดวาเราขาดสื่อที่ดีอยูในงานที่จะใหความรูกับคน หนังสือดีๆ ในการเปลี่ยน
พฤติกรรม หนังสือธรรมะคนขายไมคอยออก ตั้งเปนกองทุนไดไหมเปนเรื่องการวิจัยหรอืจัดการความรูก็
แลวแต คัดหนังสือหรือแบบอยางที่ดีๆ กองทุนน้ีซ้ือแจกหองสมุดกระตุนใหมีคนอยากจะแตงหนังสือดีๆ 
แบบน้ีขึน้มา ทั้งๆ ที่มีอยูแลว แตใหม แปลมา หนังสือเหลานี้จะไปคนหาตวัอยางดีๆ ของคนในสังคมที่
เรามั่นใจวาเขาเปนคนดีตลอดไมเปลี่ยนพฤติกรรมอีกแลว คือดีอยูตวัแลว เอามาเขียนใหเปนภาษาที่
นาสนใจ ผมวาคนเราเวลาเรียนรูเรียนรูจากตัวอยางดีๆ  เปนหลักทางสังคมวิทยา เราขาดตัวอยางดีๆ 
อยางนี้ในสังคมไทย ประวตัิศาสตรของเราไมคอยมี มีแตประวัตศิาสตรของคนที่อยูชั้นสูง สําหรับสามัญ
ชนทั่วไปไมมี ไมเหมือนเมืองนอกมีประวัติสามัญชนเยอะ ตายไปแลวบานก็เกบ็ไว คนมาเรยีนรูมาดูได
บรรยากาศไดซึมซับ คนนี้เขาทําอะไร สงัคมนี้ยกยองเชิดชูเปนบคุคล เกิดแรงบันดาลใจ แรงบนัดาลใจ
ไมใชเปนเรื่ององคความรู มันมีพลังบางอยางที่จะเปลี่ยนวิถีชวีติเขาไดสําคัญสิง่ที่เราขาดคือแรงบันดาล
ใจอยางนี้ จะสรางแหลงเรยีนรูอยางนี้ขึน้มาไดอยางไร ตองการงานวิจัยและการจัดการความรู ถาเพียงดู
แลวไปถายรปูเก็บไวเปนทีร่ะลึกแตไมไดสรางแรงบันดาลใจ ไมรูจะดึงมันออกมาไดอยางไรแรงบันดาลใจ 
ตองการดึงออกมา ตองการคนที่มีความสามารถดึงออกมา อยางนี้ถาเราคิดกิจกรรมไดศูนยฯ นาจะใหทุน
เขาทําจนเกิดสิ่งตางๆ เหลานี้ขึ้นมาขอ ฝากเปนขอคดิไว 
 
ประธาน : คุณสุนัยพยายามชี้ใหเห็นวาศูนยฯ น้ีตองโยงเขาหาระบบการศึกษา เขาหาตวัระบบดวย 
คลายๆ จะเปนเครื่องมือที่จะขับเคลื่อนระบบการศกึษาใหญน้ัน ผมมีประเด็นฟงไปแลวทั้งหมดเยอะมาก
ตองเรียน อ.นราทิพย มีเคลด็ลับอยูเวลาระดมความคิดและเราจะเอาไปปฏิบตัิเคลด็ลับคือ อยาทําทั้งหมด 
ถาทานรับแลวทําทั้งหมด จะหมดเนื้อหมดตัวทําอะไรไมออกเลย ตองมียุทธศาสตรของการเลือก แลว
อยาไปเลือกเรื่องที่ยากเกิน  ระยะแรก ๆ ตองเลือกเรื่องที่เห็นผลเร็วกอนไมใชเลือกเรื่องที่ 5 ป ผานไป
ยังไมเห็นผลจะหมดกําลังใจเสียกอน  
 
รองศาสตราจารย  ดร.บุษยา  วีรกุล : 

 
ในฐานะที่เปนอาจารยสอนวิชาจริยธรรมในระดับปริญญาโท-เอก

ที่นิดา โครงการบัณฑิตศึกษาสาขาพัฒนาทรัพยากรมนุษยและองคกร 
สาขาพัฒนาทรัพยากรมนุษยและองคการ  เราจะเนนทางดานเอกชนมี
ทางราชการมาดวยเพราะเกี่ยวของกับการทํากําไรตอนที่ตั้งโครงการนี้
ขึ้นมา มีเน้ือหาบางสวนเกีย่วของกับทางราชการดวย เราไดสํารวจความ
คิดเห็นผูบริหารที่ทํางานดานทรัพยากรมนุษยในบรษิัทเอกชนทั้งหลาย 
พบวาวิชาจรยิธรรมสําคัญมาก โครงการจึงไดเปดสอนวิชา “จริยธรรมใน
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งานพัฒนาทรัพยากรมนุษยและองคการ” และเริ่มสอนวชิานี้ที่โครงการเมื่อ 3 ปที่แลว เน่ืองจากทํา
วิทยานิพนธปริญญาเอกเกีย่วกับจริยธรรมธุรกิจ เลยไดรับมอบหมายจากโครงการฯ ใหสอนวิชานี้  การ
ใชกรณีศึกษาจากแตละวิชาชีพใหนักศึกษาไดถกเถียงและแสดงความคิดเห็นในหองเรียนจะเปนวิธีการ
สอนดานจริยธรรมที่สนุกมาก ดีกวาใหพระมาสอนหรือเทศนเพราะผูฟงจะหลับหมด  นักศึกษาแพทยมา
เรียนที่โครงการก็เลาใหฟงวา ถาผูบรรยายเรื่องจริยธรรมพดูถึงหลักการตาง ๆ วาควรทําอะไรไมควรทํา
อะไร  ผูฟงจะไมคอยสนใจ  แตถายกกรณีศึกษาตาง ๆ มาเปนตวัอยางจะทําใหผูฟงสนใจมากกวา  หมอ
มีกรณีเยอะมาก เชน กรณีแพทยมีคนไขเยอะมากในเวลาเดียวกัน  และวางยาสลบทําใหคนไขตาย  แค
น้ันปรากฏวาคนฟงจากหลับตื่นหมด  ควรเอากรณีศึกษามาพูดกันแลวนักศึกษารวมกันวิเคราะหจะทํา
อยางไร  จุดเริ่มตนคือใหมี Awareness คือ สรางการรับรูเทานั้นเองกอน  น่ันคือจุดประสงคของวิชา 
เพราะการเปลี่ยนพฤติกรรมตองใชเวลาและมีปจจัยอ่ืน ๆ ประกอบอีก  ตัวอยางของประกาศโฆษณาที่
เปนผมมันระยับดูในทวีี  นักศึกษายังไมทราบวาผิดจริยธรรม  เพราะนั่นคือการสรางภาพทางการ
โฆษณาโดยใชคอมพิวเตอร  ไมใชความเปนจริง จริง ๆ แลวเม่ือใชแชมพูน้ันผมไมมันระยับแบบนั้น  
นักศึกษาบางคนที่มาฟงเขาเปน marketing manager เขาเดินมาหาบอกอาจารยครับ ผมยังไมรูเลยวา
การโฆษณาแบบนั้นผิดจริยธรรม  จึงตองจัดใหมีการอภิปรายกัน ตวัเองคิดวา งานวิจัยสําคัญมาก ๆ 
งานวิจัยมีหลายประเภท เชน สิงคโปร ทําวิจัยเปรียบเทียบระหวาง 30 ประเทศ แกลงทํากระเปาสตางค
หาย ประเทศอะไรบางที่คืนกระเปาสตางคมากที่สุด 1 สิงคโปร  อันดับ 2  อะไรอยางนี้ และในฐานะที่
เปนนักวชิาการก็คิดวา การเขียนหนังสือคือ ขั้นสูงสุดของการรวบรวมความคิด เพราะวาพูด ๆ อยางไรก็
ได แตเขียนทาํอยางไรที่เขยีนใหคนอ่ืนเขาใจ ขอเชิญชวนและเสนอใหมีการเขียนหนังสือจริยธรรมของ
แพทยจริยธรรม ของนักบัญชี จริยธรรม  ของวิศวะ ของอาชีพตาง ๆ โดยใชกรณีศึกษามาอภิปราย 

 นอกจากนี้ไมทราบมีใครรูจักไหมคะ web site ของ Institute for Global Ethics มีการแบงหัวขอ
ตาง ๆ และมีหัวขอ HRM Human resource management  ดวย จะมีหัวขอที่รายงานการสํารวจ
เกี่ยวกบัจริยธรรมเปนระยะสั้น ๆ เชน สํารวจวา อาชีพใดที่ประชาชนอเมริกันคิดวามีความซื่อสัตยที่สดุ 
ลาสุดที่ผานมาอันดับหนึ่งคือ พยาบาล, 2 หมอ, 3 สัตวแพทย, 4 เภสัชกร, 5 ทันตแพทย,  อาชีพทั้ง 5  
อันดับแรกได 60%  ขึ้นไปหมายความวา ถาม 1004  คน อยางนอย 60 %  ของผูตอบ บอกวา ผูทํางาน
ในอาชีพทั้งหามีความซื่อสัตย  แตผูทํางานในอาชีพที่ไดรับคําตอบวามีความซือ่สัตยนอยที่สดุ  ต่ํากวา 
10 %  คือ Car salesman การสํารวจเชนนี้จะมีทุกป ผูทํางานในอาชีพไดรับการยอมรับวาซื่อสัตยมากท
ที่สุดติดตอกัน 3 ครั้ง  คือ พยาบาล อันดับ 2 คือแพทย Web site น้ีนาสนใจและสามารถเปนแบบอยาง
ใหศึกษาเกี่ยวกับรูปแบบตาง ๆ ของการสื่อสารขอมูลดานจริยธรรมคะ 
 
ประธาน : อาจารยโฆษณาใหเขียนหนังสือ มีปรากฏการณอยูอัน ในมหาวิทยาลัยหนังสือที่เขียนมันมี
มากเกิน มีหนังสือประเภทตัดปะเพียงแคใหไดตําแหนงวิชาการ แตที่อาจารยเลาอาจารยไมไดเปนอยาง
น้ัน อ.พยายามที่จะวิเคราะห สังเคราะหและมี case จะเปนคนละแบบ จะตองใสเง่ือนไข ชวนเขยีน
หนังสือโดยมีเง่ือนไข อยางที่อาจารยวากจ็ะเปนประโยชน ผมขออนุญาตเลาประสบการณตรงคลายๆ ที ่
อ.บษุยา เลา เม่ือประมาณเกือบ 20 ป ผมเปนคณบดคีณะแพทยทีม่หาวิทยาลยัสงขลานครินทร  และมี 
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อ.คณะวิทยาการจัดการซึ่งเขาสอนนักเรยีนแพทยในวชิาวาดวย communication การสื่อสาร มาฟองวา
นักเรียนแพทยไมเขาเรียน เรียน 3 - 4 คนในจํานวนเกอืบ 100 คน เขาก็โกรธมาก รูสึกวานักเรยีนแพทย
ดูถูกเขา นอยเน้ือต่ําใจมาก มีคนฉลาดหาทางแกสถานการณได คือ ศ.นพ.ธรดา  ยิบอินซอย ซ่ึงจริงๆ 
เปนอาจารยผม ตอนนั้นทานเปนรองคณบดี ทานก็ออกความคิดใหนักศึกษาแพทยปที่ 2 ไปฟงหมอเขา
คุยกับคนไขที ่ OPD ฟงเสร็จแลวใหกลับมาเลาใหเพ่ือนฟงในชั้นเรียน วาเขาพูดอะไรกัน  มันเกี่ยวของ
กับเรื่องของ communication การสื่อความหมาย two way communication อยางไร และหมอควรจะพูด
กับคนไขอยางไรแทนการสอนแบบบรรยาย ผลกระทบเยอะมาก 1) อาจารยแพทย OPD พูดกับคนไข
เพราะขึ้นเยอะ  และจะพูดกับคนไขไมใชเพราะเฉยๆ จะถามจะแนะนําอะไรกับคนไขมากขึ้นดวย 
นักเรียนแพทยเปนตวักระตุนพฤติกรรมอาจารย และนกัเรียนแพทยไดเห็นของจริง  และกลับมาพูดกัน  
2)วิชานั้นกลายเปนวชิายอดนิยมของนักเรียนแพทย case จริงเรียนจากของจริง ไมมีคําวาจริยธรรมอยู
ในนี้แตอยูในคําวา communication ตรงกับที่คุณไพบลูยวา เปน C คนละแบบ  
 
คุณภิรมย  ศรีเพชร :  

ในฐานะผูปฏิบัติจากสมาคมยุวพุทธ      ดิฉันอยากจะแสดงความ
ช่ืนชมที่ทางศูนยคุณธรรมใหความสําคัญกับเรื่องของคุณธรรมจริยธรรม     

คนที่จะวิจยัเร่ืองนี้ตองมีความเขาใจอยางลกึซึ้ง  เพราะวาหลายครั้งที่ตัวเอง
ทํางานใหกับกรมวิชาการ กระทรวงศกึษาธิการ อยากจะใหเราทําตรงนี้
ออกมา  เพราะผูที่ปฏิบัติเกี่ยวกับการพัฒนาการฝกอบรมดานคุณธรรม ทํา
ออกมาไมได  เพราะวามีงานอะไรหลายอยางที่จะตองทําในชวงนั้น  เมื่อ
ขอใหเขามีสวนรวมในกระบวนการที่เราพัฒนา  เขากไ็มเขามา  มนัก็เลย
จบ  ไมมีผลงานที่จะเกิดขึ้นมาในลักษณะของงานวิจยัไดเพราะสิ่งที่เราพูด

กันวนันี้ เปนเรื่องของใจ  เรามีกายกับใจ  ถาเราไมสามารถทําใหใจดไีด  ส่ิงตาง ๆ มนัก็ยากที่จะดี ความหวัง
รางเลือนเราจะตองสรางกุศลใหเกิดขึน้ไดมากกวา  กุศลที่มีอยูในใจคนนี่ คือส่ิงสําคัญ  และที่สําคัญที่สุดก็คือ
วา  การที่จะทาํใหใจเปลี่ยนเนี่ย  มันตองอาศัยเวลา    คือเห็นผลตองใชเวลาอยางนอย  คือ 8 วัน  7  คืน  เวลา
ที่เราจะทํา   ราชการก็เร่ิมมีปญหาแลว  ใชเวลาถึงขนาดนั้นใหคนไปไมได    เราตองการใหคนเปลี่ยน
พฤติกรรมในเวลาเดียวกนัเราใหความสําคญัแตไมใหเวลามันทําไมไดแน ๆ ดังนัน้ตองใหการสนับสนุนอยาง
จริงจังและมีความตอเนื่อง  ไมใชเปลี่ยนผูบริหาร   งานกเ็ปลี่ยนไป  นโยบายกเ็ปลี่ยนไป   จึงไมสําเร็จสักที   
 
ประธาน : คุณภิรมยพูดถึงเรื่องหลักสูตรอบรม ของสมาคมยุวพุทธ  8 วัน 7 คืน  ผมก็มีเร่ืองเลาทีวิศวะจฬุา   
แนะนําเพื่อนรุนนองใหไปเขาคอรส  แลวเมื่อหลายปมาแลว  เมื่อสัก 4-5  ป   ลูกชายผมเรียนอยูวศิวะจฬุา  
รุนพี่บอกใหลองไปอบรม  พอกลับมาเปนอีกคนไปเลย  ตอนนี้   ไมเปนวิศวะ   สนใจดานจติวิญญาณ  
เปลี่ยนเปนคนละคน  ดีมากเลย   
 



 ๒๐

พลเอกปรีชา  เอ่ียมสุพรรณ  
ผมตองขอออกตัว   ผมไมใชเปนนกัวิชาการ  แตก็อยากเอากรณี

ตัวอยาง จากประสบการณทีม่ี  ผมเปนทหารโดยอาชีพแลวก็อยูกับเรื่องการ
สูรบ ผานเปนผานตายแบบพลิกฝามือ  เพราะตองนาํหนวยเขาทําการรบ  
เคยไดรับบาดเจ็บในสนาม  เสี่ยงเปนเสี่ยงตายตลอด  คดิวาเปนเรื่องของใจ  
คุณธรรมของทหารขอหนึ่งตองมีความกลาหาญ  มีความรักหนาที ่   รักชาติ
รักแผนดนิ  คุณธรรมประจําใจของผม นึกอยูอยางเดียวเพื่อชาติ  เพื่อหนาที่
ใหสําเร็จ  แลวตองทําใหทหารทุกคนภายใตการปกครองมีความกลาหาญที่
จะรวมรบกับขาศึกใหชนะ  เราจําเปนตองแสดงตนเปนตัวอยาง  เขาไมกลา

ไปลาดตระเวนเราก็ไปลาดตระเวนเองเปนตัวอยาง   อยานึกวาผมกลาหาญ  ผมไมกลาหรอก  แตผมนึกถึง
ชาติบานเมือง  นึกถึงหนาที่  นานเขาก็มีลูกนองออกไปลาดตระเวนดวยกัน  และกลายเปนเรื่องปกติของทุก
คน  ทาํใหไดขอคิดวาเราอยากใหคนของเราเปนอยางไร  เราตองทําตนเปนตวัอยาง  อะไรก็ตามที่เปนความ
จริง  เราตองบอกกับเขา  ทุกอยางมันเปนสจัจะธรรม  มันเปนธ 

ธรรมชาติมันถูกตอง  คนเราถาใชภาษางาย ๆ  ส่ือกับเขา ไมตองไปปลอบประโลมไปหลอกลวง
อะไรเขา  ใหเขาอยูกับความเปนจริง   เขาก็จะมีคนมคีุณธรรมตามที่เราตองการ  ทหารตองมีความรักชาต ิ 
ตองมีความกลาหาญ  ตองมสํีานึกในหนาที่  อันนี้กเ็ปนกรณีตัวอยาง  ผมเกิดในครอบครัวที่ยากจน  บางวนั
ไมไดกนิขาวสวยทุกมื้อ  กินขาวตมจะไดพอกินทัง้ครอบครัว บางครั้งตองการอะไรเราตองทํางานเปน
กรรมกรเพื่อใหไดเงนิ  อยูกับพอแม  ถึงแมจะยากจนพอแมก็สอนลูกวาอยาไปขโมยนะ  แลวก็มอบงานให
รับผิดชอบ  เมื่อทําเสร็จแลวจะไปเทีย่วทีไ่หนกไ็ด ไมวา  ผมกางมุงใหพอแมนอนตัง้แตบาย 2  โมง  เพื่อผม
ไดมีเวลาไปเตะฟุตบอลกับเพื่อน  ทกุอยางงานผมตองเสร็จ  ไมเสรจ็ผมถูกตี  ถางานเสร็จแลวไปไหนกไ็ด  
แตตองกลับมาทันเวลากนิขาวใหพรอมหนา  เพราะอาหารมีมื้อเดียว  ไมมีเติมอีกทุกคนตองกินรวมกัน  ผม
ถูกฝกใหมีความรับผิดชอบแบบนี้  ขณะเดยีวกันเมื่อเขาโรงเรียนนายรอย  นักเรยีนนายรอยใหทองอยางเดยีว
วา  “ชาตขิองเราเปนไทยอยูได  จนถึงตวัเราคนหนึ่งนี้  เพราะบรรพบรุุษของเรา  เอาเลือด  เอาเนือ้  เอาชีวิต
เขาแลกไว  เราตองบํารุงชาติ  รักชาติ  เสียสละชีพเพือ่ชาติ”  ทองทุกวันทองอยูเทานี้  แลวผมก็รักชาติ
บานเมืองเปนชีวิตจิตใจ  เร่ืองสวนตัวยอมได  เร่ืองชาติบานเมืองผมไมเคยยอมใคร   กม็ีเทานี้แหละครับ          
 
ศาสตราจารย  ดร.ดวงเดือน พันธุมนาวิน : 

ตอบคําถามประเด็นเรงดวนที่ควรดําเนนิการมีอะไรบาง  กอนอื่นเราควรจะเขาใจใหตรงกันวาเราคง
พัฒนาคนทั้งชาติโดยวิธีเดียวไมได วากลุมที่เสี่ยงที่สุดจากผลวิจัยตั้งแตดิฉันเริ่มทําวจิยั  เร่ืองจริยธรรมของ
เยาวชนไทยจนกระทั้งวิจยัวนันี้  คือเพศชาย  พฤติกรรมตาง ๆ และจิตใจที่ดีงาม  เพศชายจะมตี่ํากวาเพศหญิง
ที่อายุเทากัน  การศึกษาที่เทากัน  ฐานะอะไรเทาเทียมกนั 
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โดยเฉลี่ย  เพศชายจะมีปญหา จากผลวิจยัเพศชาย  จะมีสุขภาพจิตทีด่ีกวาเพศหญิง  เราวิจัยเพื่อหา
สาเหตุทั้งภายใน ภายนอกตัวคน  ที่ทําใหเขามีพฤติกรรมที่ดีงามในปริมาณที่ตางกัน ถาทานอาจารยสนใจ  
ติดตอรับเอกสารที่เอามาแจกได  และเผื่อทานไดเอาไปคนอีก  ทางจติวิทยา  ถาทานไมตองการใหใครทํา
พฤติกรรมที่ไมดีตองไมเอามาเขียนลงในหนังสือพิมพ ควรบอกกันเปนเอกสารลับ  ในหมูผูปฏิบัติระดับ
ราชการอะไรก็แลวแตวาขณะนี้มนัมีเหตกุารณอะไรที่ไมดีแตไมใชไปประกาศกนัโครม ๆ อยางที่ทําอยู
ขณะนี้  ส่ือแหละคะ  คือตวัที่ทําใหเกิดการเลียนแบบในทางดานที่ช่ัว  เมื่อจิตใจไมดีแลว  สุขภาพจิตไมด ี 
ใครมาชักจูงใหทําความดไีมทําหรอกคะ บริจาคเงินไปกวาดลานวัดอะไรไมทําแน   แตชักจูงกันไปทําความ
ช่ัวจะไปงาย เพราะฉะนั้นในเรื่องนี้ส่ือเราตองจัดการ  ก็ตองฝากเอาไว  มีงานวิจัยเร่ืองอิทธิพลของสื่อ  
อิทธิพลของบรรทัดฐานของสังคม  รุนแรงมาก  พอ ๆ กับอิทธิพลทางดานจิตใจของเขา  โดยเฉพาะเดก็  
อิทธิพลทางดานแบบอยางทีช่ั่วรายอะไรเนีย่มันแรงมาก แมแตผูใหญ  ฉะนั้น กลุมเสี่ยง  ก็คือเพศชายทุกวัย 
ตั้งแตเดก็จนถงึผูใหญ  ดฉิันไมไดหมายความวาทุกทานไมดีที่เปนเพศชาย  หลายทานดีกวาเพศหญิงก็มี  
เพียงแตวาลักษณะที่ศึกษาของเพศชายต่ํากวาเพศหญิง  กอนอื่นเมื่อตอบคําถามขึ้นมาวาเรงดวนนี้ควร
ดําเนินการ  มันตองบอกวาคุณจะพัฒนาใคร  เราจึงจะบอกไดวาเราจะตองพัฒนาเขาทางดานใด  ถาเปนเพศ
ชายจะตองพฒันาทางดานไหน คนฐานะยากจนนี่ก็เปนคนประเภททีพ่บตลอดเวลาวามีปญหามาก    
นอกจากนี้  คนที่เรียนนอยคือการศึกษาต่าํหรือ ถาเปนนักเรียนคือฝายที่เรียนไมดี  จะเปนอาชญากรไดงาย
กวา  นี่เปนขอมูลของประเทศไทยและในทั่วโลกเพราะฉะนั้นตองกําหนดกลุมเสี่ยงกอน  แลวจึงจะไปพัฒนา
มิฉะนั้นจะไมประสบผลสําเร็จ   
 
 
ประธาน : ทาน  อาจารย ดร.ดวงเดือนไดฉีกประเด็นที่สําคัญมากเลยนะ  สําคัญมากเลย  แลวผมก็เกดิ
ความรูสึกนะ  แตวาความรูสึกที่ผมจะพูดไมแนใจถูกหรือผิดนะ  คือทานบอกวาเราตองมีเปาที่ชัด  แตวาที่
ทานนําเสนอคอืวา  ผลวิจัยทัว่โลกบอกกลุมเสี่ยง  4  กลุม  ผมนึกทันทเีลยวาตองใชยทุธศาสตรไหนบาง  แต
ละเปาเนีย่มีวิธีไมเหมือนกัน  เราตองไมละเลยกลุมที่เสี่ยง  แตในขณะเดียวกันเราตองไมละเลยบางกลุมที่ทํา
ใหเราเดนิเรื่องไดดี  เอาเรื่องดี ๆ มาเลาได แมกระทั้งในกลุมเสี่ยงก็มเีร่ืองดี ๆ อยู  ถูกไหมครับ  ก็มีวิธี
ประยุกตได  ทัง้หมดเปนความคิดตอเนื่องทีเ่กิดขึ้น  
 
คุณไพบูลย   วัฒนศิริธรรม :  

ผมก็พยายามจะรวบรวมความคิดวา  แลวเราตองทําอะไรกัน  นี้คงจะเปนคําถามสุดทายที่ฝายวิจยั
ตองการคําตอบ  เราควรทําอะไรกัน  ผมอยากรวบรวมความคิด  อยากจะเสนอตอที่ประชุม เพื่อประกอบการ
พิจารณา  โดยเฉพาะเสนอตอศูนย  โดยมีเงื่อนไขที่หมอวิจารณบอกวา  ศูนยฯ ตองไปเลือกเอาเองอยาไปทํา
หมด  ถาไปทําหมดก็คงจะยุง  กอนอืน่ผมคิดวา  วันนี้เราจับประเดน็เรือ่งการวจิยั  เรานาจะถือวาการวิจัยเปน
สวนหนึ่ง  หรือเปนสวนชวยการจัดการความรูมากกวา   การวจิยัเปนงานหลักและงานวิจยัทีจ่ะชวยงาน
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จัดการความรูจะเปนงานวจิยัที่ทําใหเกิดการเปลี่ยนแปลง  เกิดผลกระทบ    นั้นคือตองคิดเชิงยุทธศาสตรวา   
ไมทําวิจยัเพื่อจะรู  แตวจิัยเพื่อจะเปนเครือ่งมือ  อุปกรณนําไปสูการเปลี่ยนแปลง  ทําใหเกิดโจทยตอไปวา  
แลวเราวจิัยและจัดการความรูในบริบทอะไร  จึงโยงไปสูที่ผมเรียนในตอนตนวา  เราสามารถจะจับบริบทได
อยางนอย  3  บริบท  คือเชิงพื้นที่  เชิงองคกร  เชิงประเดน็   

ในเชิงพืน้ที่  ยกตัวอยางภาคใต  ชายฝงอันดามัน  ถาเราเอาบานน้ําเค็ม  ตําบลบางมวงเราจะเห็นวามี
ความสูญหายเยอะ   เราจะเห็นถึงความสลับซับซอนของระบบที่นั้น  จะมีทั้งความดี  ในขณะเดยีวกันมันมี
ความออนแอของระบบเปนตนวาระบบการจัดการที่ยังเนน  การรวมศูนยการตดัสินใจ ลงไปจัดการโดยคน
สวนกลาง  เจาหนาที่เปนแทง ๆ ลงไป  หรือระบบการถือครองที่ดินหรือแมกระทัง้ระบบคานิยม   คนไทย
อาจมีจุดแข็งในเรื่องการเอื้อเฟอเผ่ือแผ  ซ่ึงโยงกับระบบอุปถัมภ  ขณะเดยีวกัน  เราจะออนในเรือ่งคาของ
ความเสมอภาค   การมีศักดิ์ศรี  การใหโอกาส  หรือการเคารพคนทุกชั้น    เราจะออนตรงนี้  ส่ิงเหลานี้จะ
ปรากฏอยูตําบลบางมวงเราจะเหน็   ฉะนั้นถึงแมจะมีความดีในรายบคุคล  หรือความดีในเรื่องการอุปถัมภ  
การชวยเหลือ  แตมันถูกตานดวยพลังที่เกี่ยวโยงกับโครงสรางและระบบรวมทั้งคณุคา  ก็ทําใหสังคมของ
บานน้ําเค็ม  ต.บางมวงยงัไมเปนสังคมสันติสุขอยางที่พึงปรารถนาหรือวายังไมมทีีทาวาจะสามารถฟนฟูสู
สันติสุขดีกวาเดิม  กลายเปนไดเทาเดิม  ถามองอยางนี้คําวาบริบท  ถาเราเอาพื้นที่เปนตัวตั้งมนัจะชัด ถาเรา
เอาพื้นที่ตําบลบางมวงเปนตวัตั้งแลวมีคณุคาในเรื่องของชุมชนทองถ่ิน  จึงจะตอบคําถามไดวาเมื่อไร
ชาวบานจะมา  ถาเอาพื้นที่เปนตัวตั้งเอาชมุชนเปนกําลังสําคัญ  ชาวบานเขามาแน  เขาเปนหลักเลย  เขาเปน
คนสําคัญ  คําถามตอไปวาแลวเราจะทําอะไรตรงนี้ที่เปนกระบวนการทัง้ 3  ที่ทางศูนยฯ ไดตั้งไว  ทั้งงานวิจยั
และจัดการความรู  งานสื่อสาร  กับงานเครือขายมันจะเขาไปประกบในพื้นทีไ่ด  แลวงานวิจยักส็ามารถจะ
เปนการวจิัยเพือ่จะไปชวยการจัดการความรู  หรือวาจะใชกระบวนการ  การจัดการความรู  อาจจะภายใน
ตําบลบางมวงหรือระหวางตาํบลบางมวงกบัตําบลอื่น ๆ ที่ไดรับผลกระทบ  ใชการจัดการความรูไปชวยให
เกิดการเรยีนรูและการเปลี่ยนแปลง ในกระบวนการนัน้ชุมชนเขาจะวิจัยตัวเองดวย  ตรงนี้ถานักวิจัยรูวาเขา
ตองการ เขาอาจจะบอกเองวาเขาจะวิจัยตัวเองเขาจะทําอยางงี้ ๆ  นักวิจัยชวยไปเติมเขาหนอยในแงเทคนคิ
วิธีการเขาตองการความรูบางอยาง ในประเทศไทยในโลกนักวจิัยก็จะไปชวยตรงนี้ได   พอคิดอยางนี้ได จะ
เห็นวาวจิัยจะเปนสวนหนึ่งขององครวมที่เปนลักษณะ holistic   การวิจัยจะไมแยกออกมาจะเปนองครวม  
แลวทําใหเกดิการเปลี่ยนแปลงในเชิงพัฒนาในบานบางมวง  หรือใหดกีวานัน้เกดิการเปลี่ยนแปลงเชิงพัฒนา
ในระหวางตําบลที่มาหาวิธีการจัดการความรูดวยกัน  ผมวาเปนการกระทําเชิงพืน้ที่  นาจะทําได แตไมได
แปลวาจะตองไปทําที่บางมวง  อาจจะตําบลที่มีอะไร ดี ๆ  แมแตไมดหีมดมาเรียนรูรวมกัน  ใชระบบการ
จัดการความรูที่คุณหมอวิจารณเปนผูอํานวยการสถาบันสงเสริมการจัดการความรูเพือ่สังคม หรือ  สคส.  ก็
คงจะไปชวยได 

ในบริบทเรื่ององคกร  เราพูดถึงโรงเรียนเยอะ  ผมวาการจัดการความรูระหวางโรงเรียนนาสนใจ  
มันจะรวมถึงไปคนหา  แตละโรงเรียนไปคนหาเองวาสภาพเขาเปนไง  สถานะ  คุณธรรมจริยธรรม  
ผลกระทบจากคุณธรรมจริยธรรม  เด็กมีความสุขหรือเปลา  ครอบครัวมีความสุขหรือเปลา  มีสันติสุขหรือ
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เปลา  พฤติกรรมเปนอยางไร  การเรียนการสอนเปนอยางไร  การเรียนการสอนทีอ่าจารยบุษยาพูดถึงวิธีใช
กรณีศึกษาเอามาประยุกต  ใหเดก็ไปคนหา  เอาเรื่องเลามาเลาสูกันฟง  ก็เปนไปได ทั้งนี้มาจากการจัดการ
ความรูของโรงเรียน  หรือจะเอาหนวยงานของรัฐมาเปนที่จัดการความรู หนวยงาน  ระดับกรม  ระดับ
กระทรวง  ระดับกรมอาจจะใกลชิดเขากวา  บางทีอาจมีประเดน็ความซื่อสัตยความมีวินัย  ความขยันหรือ
อะไรก็แลว  ทีม่าจากการจดัการความรูเพิม่เติม   

ส่ิงที่ยากขึ้นมาและตรงนี้งานวิจัยอาจจะชวยไดเยอะคือเร่ืองประเด็น  บริบทเชิงประเด็น  ประเดน็
ความซื่อสัตย  ประเดน็เรื่องคุณธรรมแหงชาติ  ตรงนี้ตองการงานวจิัยลึก ๆ  ที ่ถาเอาความจริงออกมาแลวมนั
ก็กระตุนใหเกดิพลังผลักดันในสังคม  ตรงนี้จะเปนงานวิจยัที่ซับซอนหนอย  จะยากหนอยแตก็จะเปน
ประโยชนมาก ขณะเดียวกันก็สามารถจะเปนระบบการจัดการความรูเชิงประเด็นที่ตองเขียนอีกแบบซึ่งไม
เหมือนกับกรณีขององคกรกับกรณีของพืน้ที่  ทั้งหมดผมคิดวาอาจจะเปนแนวทางของฝายวิจยั  แตที่พูด
มาแลวทั้งหมดตองผสมผสานไปกับงานอื่น ๆ ซ่ึงผมมองวาเปนงานเดียวกันไมไดแยกมาตางหากจากกัน 
 
นายแพทยอําพล  จินดาวัฒนะ :  

เวลาคิดหรือนาํเสนองาย  แตเวลาทําตองไปกรอง  จริงที่ฟงทานทั้งหลายผมไดประเด็นมีทั้งเหน็ดวย
และเปนประเด็นตั้งคําถามเพื่อใหมันแตกแขนงทางปญญา  อาจารยบุษยา  พูดถึงโฆษณาที่บอกจริยธรรม ผม
วาไอครีมที่บอกหนาขาวผิวขาวเนีย่ก็เปนประเด็นจริยธรรมคุณธรรม  ฉะนัน้ผมมองวาจะไปตั้งกวางมาก  
อาจารยพูดเรื่องการสอนวิชาจริยธรรม  ผมเคยดูแลเรื่องการศึกษาอยูระยะหนึ่ง  แลวก็พยายามทาทายวาวิชา
คุณธรรมนี้ไมออกสอบไดไหม   อาจารยบอกวาวิชานี้ตองสอบ  สําคัญมาก  ผมมีความคิดอีกมุมหนึ่งไมนา
จะตองสอนเพราะอยูในทุกวชิา  และก็ไมมีอาจารยวิชานี้สอน  เพราะอาจารยทกุคนตองเปนอาจารยวิชานี้
ทั้งหมด  สวนใหญก็ทําไมไดสวนใหญกย็ังตองสอนและมีเครดิต  ผมก็อยากรูวาเวลาสอบวิชาจริยธรรมตอง
คุมสอบหรือเปลา ถายังตองคุมสอบ  แสดงวามันไมใชความจริง ประเด็นที่ 2  คุณสุนัยพูดถึงงาน  งานที่ผม
ทํามา 4-5 ป  เร่ืองขยายวง  เร่ืองการปฏิรูป  เร่ืองสุขภาพ  สุขภาวะเรามีเครือขายเยอะ  ดังนั้นถาเกดิทางศูนยฯ 
อยากจะหาเพือ่นรวมกัน เรายินดแีละเปลี่ยนขอมูล  ขอมูลเปนสาธารณะ  เร่ืองที่เราทําเปนเรื่องเดยีวกัน  เปน
เร่ืององครวมและเรื่องคุณธรรมจริยธรรมมันอยูในนั้น ฉะนั้นผมยนิดจีะเชื่อมโยงขอมูล  ขณะนี้เรากําลัง
เคลื่อนอีกเรื่องหนึ่งคือเร่ืองดรรชนีความอยูเย็นเปนสุข  เราก็ไดใหเพื่อนอีกเยอะเลย  ทีท่ําเรื่องนี้อยู  หนวยผม
ไมไดทําเรื่องนี้ แตหนวยผมเปนหนวยประสานมคีวามรูสึกที่ผมรูสึกคลายกับศูนยฯ  คือเราไมไดทํางานเรื่อง
แบบนี้เอง  แตเรารูสึกพอชวนคุยเร่ืองเหลานี้มันดี  แลวมีคนทําเยอะแยะเราถึงเชื่อม  ปนี้ขบวนการสมัชชา
สุขภาพที่เราทําเปนรอบปที่ 4- 5  ก็กําลังจะจบัเรื่องความอยูเยน็เปนสุขซึ่งในนั้นก็คือมีเร่ืองคุณธรรม
จริยธรรมอยูดวย  ผมเองกจ็ะไดบอกทางทีมงานวาเชื่อมกับทางศูนยไดทํางานดวยกัน  ตอนนี้ผมขออนุญาต
เพิ่มเติม 3-4  ประเด็น  ผมฟงดูแลวเร่ืองที่เราทํา  มันกวางมาก  กวางมหึมา  ตั้งแตเร่ืองเล็ก ๆ จนถึงเรื่องระดับ
ใหญของชาติ  ยกตัวอยางเรือ่งความซื่อสัตยสุจริตซึ่งตรงขามกับทุจริต  มันมีประเด็นตั้งแตคนที่ขโมยอาหาร
ไปใหลูก  ลูกขโมยซาลาเปาไปใหแม  มันก็อยูภายใตที่บอกวาทุจริตไมซ่ือสัตยเปนกบฏ  จนไปถึงขโมย
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ระดับชาติ กฎระเบียบ  กตกิา กฎเกณฑระดับที่เอาสมบตัิระดับชาติไปเปนของสวนตัว  ซ่ึงมันก็ผานระดับ
คอรัปชั่นทั้งหลายไปถึงสุด ๆ    ที่ผมเสนอตอนแรกวาเราตองเลือกประเด็น  สมมติเลือกประเดน็ทุจริต  ผม
เสนอแลววาเราตองมีขบวนการ เราคงไมตองเลือกเอง  เราตองใหเพื่อนชวยกันเลือก  สมมุติวาเลือกขึ้นมาเรา
จะจับตรงไหน ถาเลือกประเด็นนี้ขึ้นมาเราตองโฟกัสใหชัดวาเราจะทําอะไร  ไมฉะนั้นเรากจ็ะไปทําเรื่อง
ปจเจก  ซ่ือสัตยนะ  อยาทจุริตนะ  แตที่ผมพูดตั้งแตตอนแรกวาทีต่องทําคือเร่ืองระบบ เพราะมันมีทุจริต
ระดับระบบ  ระดับโครงสราง  ระดับมหมึาอาจจะใชคําวามหาทุจริตอะไรทํานองนัน้  เราจะทําตรงไหน ถา
เราจะทําใหปจเจกไมขโมยซาลาเปาไปใหลูก  ก็วากันแบบที่เราทําเยอะแยะ  อบรมสอนวินยัสอนจริยธรรม
อะไรใหเยอะแยะ  แตถาเราจะจับการเคลื่อนไหวสังคม   มีการวิจัยเพื่อเผยแพรสอบสวนเรื่องของกรณี
กฎเกณฑกตกิาในสังคมหรือเปลาวาอะไรมนัไมเปนธรรม  มันเอื้อตออะไร  ทําใหเกิดอะไร  ซ่ึงเรื่องซื่อสัตย
สุจริตไมใชแคขโมยซาลาเปา  แตซับซอนมากกวานั้นเยอะ  ตรงนี้เราจะเอาไหม  เพราะฉะนัน้  ขอนี้ผม
เพิ่มเติมรอบนี ้  เราจะจับตรงไหน  ไมเชนนั้นเราจะเหนือ่ยแรงไปอีก 3  ป  5  ป  10  ป  ก็ไดเร่ืองเล็ก ๆ อยู
หรือเปลา  เร่ืองใหญ ๆ ที่มนักําลังไปโดยกระบวนการที่เราเอาทุนเปนตัวตั้ง  เอาวัตถุนิยมเปนตวัตั้ง มันกําลัง
ทําแรงๆ  ศูนยฯ  กลาจับไหม  จะจับอยางนี้หรือเปลา  แลวมีเพื่อมาจับอยางไรดวยหรือเปลา  เชนตอนนี้ผม
ทราบวามีเครือขายเรื่องตอตานทุจริต  เขามีคนศึกษาไวแลวเยอะ  ในเครือขายนั้นนะตองเอามาเชือ่ม  จะทํา
ขนาดนั้นหรือเปลา  ประเด็นที่ 2 อยากเพิม่รอบนี้คือ ถามองในเชิงบคุคลผมก็ไมมีความรูตรง ๆ ผมก็เรียนรู
จากตรงนี้นะครับ  เรียนรูไปเรื่อย ๆ ผมวาในธรรมชาติคนก็มีทั้งดีทั้งเลว  มันมีปนกนั  ผมพยายามเทียบวามนั
ปนอยูในคนเดียวและในขณะเดียวกนัในชุมชนในสังคมเดียวกัน  มันก็ปนกัน  ไอตรงนี้จะวัดยังไง จะวายังไง   
มันตองการมาตรการอะไรบางอยางหรือเปลา   แลวตรงนี้จะทํายังไง  ผมรูสึกวาถามอง เสนโคงแบบระฆัง
คว่ํา  มนัมีดานดีมันมีอยูแลวอยางที่อาจารยพูดถึงดานดี ๆ มันตองสงเสริมสนับสนุนเปนกําลังใจใหเขา  ให
คนอื่น  เปนตวัอยางใหคนอืน่ แตดานเลวสงเสริมอยางเดียวไมรอดนะ  ที่อาจารยบอกมันรอเที่ยวไปปลนไป
ขมขืนอะไรพวกนี้ มันตองมีวาในเรื่องมาตรการของสังคมดวยเปลา  ฉะนั้นพอเราเคลื่อน  เร่ืองนี้อีกสวนเรา
ตองผลักไปใหตัวภาครัฐใชไหม  เมื่อกี้ทีต่อนแรกผมพดูเรื่อง  3  สวน  ภาครัฐตองไปออกกฎเกณฑกตกิาเอา
จริงเอาจัง  เขมงวดเรื่องอะไรดวยหรือเปลา  เพราะฉะนัน้มันไมแควิจยัและรณรงคนะ มันตองเขาไปสูกติกา  
เพื่อจะจัดการกับฝายที่มันแยโดยที่มนัแกไมไดอะไรทํานองนี้นะครับ  มองอีกมุมที่ 2  มันปนกันครับ  ผมไป
สัมผัสกับชาวบานวันอาทิตยที่แลว  วันที ่ 6-7  เขาจะหยุดไปดแูลเรื่องกรรมการการเลือกตั้ง  แตคุยไปคุยมา
เขาก็จดชื่อซ้ือเสยีงกันเรยีบรอยแลว  ผมเลาตรงนี้เพราะไมไดเห็นวาปนกันนะครับเราไมไดบอกวาเขาดีเขา
เลวแตในคนเดียวกันก็เคารพกฎกตกิาสังคมแตก็ซ้ือเสียง  แลวบอกคณุจะเลือกใคร พรรคนี้ เดี๋ยวตองดูพรรค
ไหนมากกวา  นี้คือโครงสรางแลวนะ แลวถามวาเขาเลวไหม  เขาไมเลว เขารูวาตองไปเลือกตั้ง  เขารูวาตอง
ไปคุมเรื่องการเลือกตั้ง แตในบริบทสังคมเขาตองรับเงินถายังนี้ผมมองวามันนาคดินะ  เมื่อกี้ใครพดูถึงตํารวจ
นะ  ผมคิดวาตํารวจเนีย่ในภาพองคกร ในภาพระบบสังคมเขาถือวาเขาแย  แตถาเราไปสัมผัสตํารวจผูนอย  
ผมมีโอกาสไปสัมผัสตํารวจผูนอยจะเหน็วาเขาเหนื่อยมาก  ทํางานหนกั  เวลาเราหยดุเขาไมไดหยดุ เขาถูกใช
ถูกเกณฑ  ถูกใชตลอด   เงินเดือนกน็อย  อยางนี้เปนเชิงโครงสราง  เพราะฉะนัน้เราจะทํายังไง  เราจะทํายังไง
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ถาเราไปสอนใหตํารวจเปนคนดี  แคนั้นไมพอ มันตองเขาไปถึงเชิงระบบดวยวา  แลวเราจะยกฐานะจติใจ
คุณธรรมจริยธรรมของตํารวจ  จะทําไดยังไง  ประเด็นที่ 3  ผมมองวา เชิงคณุธรรมจริยธรรมมันเกิด Grey 
zone ขึ้นเรื่อย ๆ   อันไหนใชอันไหนบวกอันไหนลบไมงายเหมือนในอดีต  เราขับรถในกรุงเทพฯ  แซงซาย  
แลวปาดหนาเขาเลนส  มีคุณธรรมไหม  มีจริยธรรมหรือเปลา  ถารอคิวคันหลังมันบีบไลทาํไง  เห็นไหมครบั
มันสัมพันธกนัหมดเพราะฉะนั้นมีเร่ืองทําอีกเยอะมาก  ผมถึงบอกตองโฟกัสนะครบั  สุดทาย    ประเด็นที ่4  
คิดงาย ๆ  คุณหมอวิจารณบอกวาทําแลวปหนึ่งตองเหน็อะไรบาง ผมมองวาฉะนัน้เราเลือกประเด็น  เลือก
อะไรไดก็แลวแต  แตเราอาจจะเลือกทําอะไรบางอยางที่ใช  Positive  approach  ดีไหมครับ  อาจจะมากกวา
เร่ืองสติ๊กเกอรเนี่ย  ตองไปคดิคนวาเราไปหาเพื่อน เราไปเริ่มยกยองอะไรที่คนอื่นเขาไมไดทํา  เอาวัยรุนเอา
เยาวชน  เอาหลาย ๆ วงมาคดิกับเรา  ที่ทํางานอยูดวย  ลูกนองเกา ๆ ลูกหลานดี ๆ ทัง้นั้นเอามาเชื่อม  แลวเขา
จะชวยเราคิดครับ  และคนเหลานี้เปนความหวังขางหนา  เมื่อกี้อาจารยบอกวาผูใหญที่ทําตั้ง  70-80  ปแลว  
เราตองรีบเชื่อมกับคนเหลานี้นะครับ  ถาเราเริ่มทําโดย Positive เนี่ย  ผมคดิวาเปนการกระบวนการให
กําลังใจ  คนตวัอยางดี ๆ  คนเดี่ยว ๆ  ผมอยากจะมองเรือ่งดี ๆ ยกตัวอยางเรารูสึกวาโฆษณาจะทํากับคนไทย
เยอะเหลือเกินคุณธรรมจริยธรรม    เอาแตเงิน ไมไดคดิเรือ่งพวกนี้  อาจจะทําแลวแตไมแรง  เราทําใหแรง ๆ 
ไดไหม  โฆษณาดี ๆ แตตอนนี้ไมใช โฆษณาเดีย๋วนีเ้ขาดูวาอันไหนทําตังคได  เราตองดูโฆษณาที่เคารพ
สังคมใหเกยีรติคน มีไวส่ือทางจิตวิญญาณของมนุษย  เห็นคุณคาของคน  หรือยกตวัอยางโฆษณาดี ๆ หนังดี 
ๆ ส่ือดี ๆ  คุณสุนัยพูดถึงหนงัสือดี ๆ  อันไหนมีคนทําแลว เราอาจจะไมทํา  หรือไปชวนเขามาแลวไปรวมทํา
ใหมันแรงขึ้น  ชุมชนดี ๆ ผมอยากจะมอง องคกรดี ๆ เมือ่กี้พูดไปแลวอยาง  อบต.  ทองถ่ิน  มีนะรับรองวามี  
แลวก็มีคนอืน่ทําเชน  เขาใหรางวัลของอาจารยปวย  องคกร อบต. ธรรมาภิบาล  แตเราอาจจะไปทําอีกมุม
หนึ่ง  มุมอื่นกไ็ดแลวผนกึกําลังกัน  องคกรอื่น ๆ  ดี ๆ เอกชนดีๆ  หรือประชาคม หรือกลุมของชาวบานดี ๆ 
ที่ทําเนี่ยมีเยอะเลย ดังนัน้อาจจะเริ่มงาย จับเรื่องบวกจบัใหชัดแลวเร่ิมมาทํา  หาเพือ่นเขามาแลวรวมทํา  แต
ผมยังเสียดายนิดหนึ่ง  ไมงัน้เราไปทะลุโครงสรางไมได  ยกตัวอยางเชนมันมีอะไรที่ สมมุติในประเด็นทจุริต  
สุจริต แลวมันกิจสังคมเราแรงเหลือเกิน  หาคนไปอิมเฟสสิเคทไดไหมแตไมเหมือนทีอ่าจารยดวงเดอืนพูด ที่
เอาพฤติกรรมเดี่ยว ๆ มาทางลบนะ  แตอันนี้เราตองไปอินเฟสสิเคทสอบสวนในเชิงระบบแลวเอาระบบนี้
มาตีแผ  แลวเพื่อจะยกระดบัสังคมวา อยางงี้มันรับไมได  อยางนี้ตองแกไขเพราะฉะนั้นผมคิดวาในเชิงเน็ค
การทีป  ตองเจาะในเชิงวิเคราะหระบบ แลวก็นําเสนอ  แลวก็เคลื่อนไหวสังคมรวมกันไปดวยทาอยางงั้น
ภายใน 1 ปเนีย่  มันกน็าจะเห็นชิ้นงานและเปนประโยชนและกระตุกสังคมได 

 
ผูชวยศาสตราจารย.ดร.จุมพล พูลภัทรชีวิน : จริง ๆ ที่คุณหมอพดูไปตรงกับที่ผมเขียนใหกับทางเจาหนาที่
เก็บไวหลายสวนทีเดยีวโดยเฉพาะเรื่องของ Positive approach  ตรงนี้ในความเชื่อสวนตัว สมมุตวิาเราเริ่มตน
ดวยส่ิงทีด่ี  คือคิดดี คิดถูกมันก็จะนําไปสูการทําดีทําถูกเพราะฉะนั้นการตามแกส่ิงที่ไมดีก็ไมมีความจําเปน
เพราะเราไดเร่ิมสิ่งที่ดีซะแลว  ถาเราเชื่ออยางนี้ ผมเหน็ดวยกับคณุหมออําพลเต็มที่วา  งานของศูนยตรงนี้
นาจะมาใหความสําคัญแลวก็เนนหนกัไปที่เร่ืองของ Positive approach  เพราะคนทาํกันนอยเหลือเกิน  สวน



 ๒๖

ในกระบวนการ Positive approach  ตองขับเคลื่อนในลักษณะใด  คงตองมานั่งคุยกัน  กรณีเปนดานลบเอาก็
ได  เพื่อใหเปนตัวอยางตรงนี้มันจะเขาหลักจิตวิทยาสังคม ผมสอนอยูดวย อยาเอาลบอยางเดยีว   เนื่องจาก
ภารกิจของศูนยโดยเฉพาะเรือ่งที่จะทํานัน้ เปนเรื่องที่ใหญมาก แตพอบอกเปนเรื่องที่ใหญมาก การกระทํา
การคิดทํางานใหสําเร็จมันยากขึ้น มองไปแงนี้มันก็อาจทอถอยได แตถามองในแงบวกซะ  งานนี้เปนงานทา
ทาย  มันเปนตัวกระตุนมหาศาลมาก เพราะถือวาเปนงานทาทาย  เพราะถาเราทําไดสําเร็จสังคมเราจะ
เปลี่ยนไปในทศิทางที่ดีเพิ่มมากขึ้น เพราะฉนั้นอยากใหมองงานนี้เปนงานที่ทาทาย อยาไปมองวามันยาก  
เปลี่ยนคําวายากเปนละเอยีดออน  สลับซับซอนจึงทาทาย สนุกกวาเยอะ ทีนี้ผมจะเปลี่ยนคําวางานใหญเปน
คําวางานสําคญั เพราะฉะนัน้เรื่องที่ทางศูนยฯจะเลือกมาทํา จึงควรเปนเรื่องที่สําคัญ  จะใหญหรือเปลาก็อยูที่
เราจะออกแบบและทุนสนบัสนุนเทาที่จะมี  แตเอาเปนวาเปนเรื่องของงานสําคัญดีกวา  สวนตวัผมหลังจาก
ที่มาจับเรื่องมิติจิตวิญาณมากเขา แลวกศ็ึกษาหลายเรือ่งที่ไมเคยศึกษามากอน วาถาเราจะขับเคลื่อนสังคม  
ขับเคลื่อนมนุษย  แลวก็ไมใชแคมนษุยแตละคน แตเปนสังคมโดยภาพรวม  คงตองเริ่มที่ตัวความคิด ขอพูด
คําที่อาจจะไมคอยรูเร่ืองหนอยก็คือคําวาจติสํานึก  คงตองเริ่มที่ตัวความคิด พัฒนาจิตสํานึกใหมใหเกดิขึ้น  
ตรงนี้เปนเรื่องหลัก สวนรายละเอียดปลีกยอย และเครือขายตาง ๆ ที่มีอยูเอามาเสริมตรงนี้อยางหนึ่งอยางใด
ตามสะดวก  ผมวาตรงนี้นาจะเปนประเด็นหลักที่สําคัญ  ไมไดเกีย่วกับวิชาหนึ่งวิชาใดโดยตรง  ถาเรามีตรงนี้
เปนเปาหมายเปนทิศทางที่ชัดเจน  คือเร่ืองของการปลูกฝง สรางเสริม พัฒนาจิตสํานกึ  คุณหมอประเวศใชคํา
วาจิตสํานึกใหม  แตในกลุมของพวกเราใชคําวากลุมจิตววิัฒนนะครับ  ผมวานาจะเปนทิศทางที่ดี  ที่นี้เทาที่
ผมฟง ๆ ก็มีแนวทางเปนขอเสนอแนะในการทํางานของศูนยคุณธรรมตรงนี้เพื่อใหมันเกิดผลผลิตที่จับตอง
ไดในระยะสั้น จะไดมีโอกาสอยูตอไปนาน ๆ ก็อาจตองเลือกเรื่อง ในการเลือกตองมีหลักการ ผมเขียนไวส้ัน 
ๆ และเสนอใหเจาหนาที่ไดเก็บไปแลว ก็เปนหลักการกวาง ๆ งาย ๆ  สอดรับกับที่ทุกทานไดพูดมา นั่นก็คือ
อยาทําในสิ่งทีค่นอื่นทํา   แตเขาไปเสริมได  เขาไปเปนเครือขายได  ตวัอยางชัด ๆ เราไมตองไปวุนวายมาก
นักในเรื่องของการปฏิบัติธรรม  เขาคาย  วิปสสนากรรมฐาน  ยุวพุทธ  เขาทําอยูแลว ของอาจารยอําไพก็ทาํ  
ใครก็ทํา มีเยอะไมตองไปทําเอง  เร่ืองบุหร่ี  เร่ืองเหลา ปลอยให   สสส.เขาทําไปเถอะ  เร่ืองสุขภาพหลาย
ดานก็มี  สสส.   สวรส.  ก็มคีนทําเยอะ  เพียงแตเราเปนตัวเชื่อม  ส่ิงที่ควรทําอยางยิ่ง คือริเร่ิมสิ่งที่คนอื่นเขา
ยังไมไดทํา ไมวาจะโดยภาระหนาที่ขององคกร  หรือจุดประสงคขององคกรผมวาศูนยเปดกวางมาก  ชวยกัน
ดูหนอยวาอะไรที่เขายังไมไดทํากัน หรือเขาทําไมไดดวยเหตุผลใดก็แลวแต ตรงนีน้าจะเปนงานหลักที่เรา
ควรจะเขาไปทํา  นี้พูดถึงในระยะยาว  เทาที่ฟงมาผมเห็นดวยวางานที่เราจะเขาไปจับ  มันควรอยางนอย ๆ 
เบื้องตนใชสถานศึกษา  และชุมชนเปนฐาน  เร่ิมจาก 2  อันนี้ ผมวาเหลือเฟอ เอาสถานศึกษา   ตั้งแตอนุบาล
หรือปฐมวยั  ประถม  มัธยม  อุดม  ยิ่งอาชีวะยิ่งนาสนใจเพราะจะเขาไปสูวิชาชีพ  ซ่ึงจะตองมคีุณธรรม
จริยธรรม การใชสถานศึกษา และชุมชนเปนฐาน  ผมวาระยะยาวตรงนีน้าจะเปนงานหลักของศูนย  ในสวนที่
ผมอยากจะเพิม่เติมอีกเล็กนอยคือ  เร่ืองตัว C  ของคุณไพบูลย  ทีพ่ดูถึงเรื่องของ  Communication  ผมวา
สําคัญมาก แนนอนครับ เร่ืองของตัว C ไมใชการสื่อสารแบบเลื่อนลอย ตองมีองคความรูมีฐานขอมูลที่ได
จากการวิจัยหรือการสืบคนลักษณะหนึ่งลักษณะใด  แลวจึงสื่อสาร ทีนี้เร่ือง Communication ผมมองวาทาง
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ศูนยคงจะตองใหความสําคญั เชื่อมโยงกับงานวิจยัและการจัดการความรู เพราะวามนัจะสําเร็จหรือไมสําเร็จ  
อยูที่การสื่อสาร ผมมองงานการสื่อสารของศูนยคุณธรรมเปนสามลักษณะใหญ ๆ  คือการสื่อสารสูสาธารณะ
ชน เราจะมีรูปแบบหรือวิธีการเผยแพรงานวิจัย ความรู รวมไปถึงเรื่องของหนังสือบทความดี ๆ บทกวีดี ๆ ที่
กินใจ ที่สอนเรื่องของ  คุณธรรม จริยธรรม ในขณะที่เราเสนอพวกนีไ้ปยัง Public  ไมวาจะรูปแบบใดก็
แลวแต  ควรกระตุนแลวก็ขอ Feedback กับ Public  กลับมา ตรงนี้เราจะไดฐานขอมลู  เพื่อเราจะไดทดสอบ
เปนระบบวาในเรื่องของคุณธรรมจริยธรรมมันดีขึ้นหรือเลวลง Feedback ที่กลับเขามามาก ๆ มันเปนตัวบงชี ้
ที่นาสนใจ  จบัตองได แลวก็เปนระบบเอามาอางอิงใหกับศูนยฯ   ไดเปนอยางดี  ลองไปชวยกนัสํารวจดูนะ
ครับหนังสือดี ๆ บทกวีดี ๆ บทความดี ๆ งานวิจยัเดน ๆ ตรงนี้ผมวานาสนใจมากที่เราจะนําไปเผยแพร  โดย
ผานการตีพิมพ  โดยผานวิทยหุรือโทรทัศน  ลักษณะการสื่อสารอีกอันหนึง่คือลักษณะการสื่อสารกับ
เครือขายที่ทํางานที่เกี่ยวของ รวมไปถึงเครือขายที่ทํางานอื่นอยู แตวานาจะมีสวนที่เขามาสงเสริมและพัฒนา
เร่ืองคุณธรรมจริยธรรมได  ถาเราสื่อสารกับเครือขายเหลานี้ได  กจ็ะเปนเครือขายที่นาสนใจ  ที่สําคัญมากอีก
อันหนึ่ง  เพราะเราเริ่มเหน็อทิธิพลของมัน คือการสื่อสาร กับสื่อสารมวลชนโดยตรง  ตรงนี้ผมถือวาเปนเรื่อง
ทาทายทางศูนยฯ เพื่อความรวมมือ แลวใชพลังของสื่อมวลชนที่มีอยูใหเกิดประโยชนเพื่อเปนพลังของ
แผนดินในเราจะทําในลักษณะไหนบาง  นาจะมกีารพูดคุยเร่ืองนี้เปนกรณีพิเศษ  เพื่อใหความคดิตกผลึกและ
ไดรูปแบบที่มปีระสิทธิภาพสูงสุด  อาจเกดิจากการพูดคยุตรงนี้  แลวพัฒนาเปนโครงการหรือกิจกรรมตาง ๆ 
สวนนี้ผมวาเปนเรื่องที่นาสนใจ  โดยเฉพาะที่พูดเรื่องการเผยแพร เร่ืองของสิ่งดี ๆ ทั้งหลาย ที่ผมเขียนไวใน
บันทึกสงใหศนุยนัน้วา มนัไมไดหมายถึงแคคนดีนะ มนัหมายถึงคนดี  ชุมชนดี องคกรดี  กจิกรรมที่ดี  
ผลผลิตที่ดี ผลผลิตในที่นี้หมายถึง OTOPที่วา  และผลผลิตอื่นๆ ที่เกี่ยวของกบัคณุธรรมจริยธรรม  เชน
โฆษณา  ภาพยนตร  ละคร รายการโทรทัศน  ที่เปนผลผลิตที่ดี เราคัดเลือก สงเสริม สนับสนุนแลวก็เผยแพร  
เปนพลังผลักดนัใหส่ิงตาง ๆ เหลานี้มันเดนชัดเพิม่มากขึ้นอีก  ผมวาตรงนี้เปนกระบวนการขับเคลื่อนที่
นาสนใจ  แตเปาหมายหลักคือการสรางและพัฒนาจิตสาํนึกที่เนนเรื่องของคุณธรรมจริยธรรมเปนฐาน  ตรงนี้
ผมวานาจะเปนประโยชนทีค่ิดวาทางศูนยคุณธรรม  นาจะลองไปพจิารณา  สวนคําตอบที่ผมใหไวใน
แบบสอบถาม  ผมตอบคําถามโดยเฉพาะขอ 5  คําถามคือ  แนวทาง/วิธีการนําเอาองคความรูดานคุณธรรม
จริยธรรมไปใชใหเกดิประโยชนในสังคมไทย ควรมีรูปแบบใด  ผมขอเสริมพวงไปกับเรื่องการสื่อสารของ
ศูนย ไปยังสื่อมวลชน  ลองเชิญสื่อมวลชนทุกแขนงมาพดูคุยกัน  แลวกระตุนสนับสนุนรูปแบบตาง ๆ รวม
ไปถึงเรื่องเงินดวย  เราอาจจะทําหนาทีห่าแหลงทุนภายนอกมาสนับสนุนรายการดี ๆ  แตวาหลักการที่จะจดั
โปรแกรมทีววีทิยุ  หรือรูปแบบใดกแ็ลวแตอยางนอยตองเนนเรื่อง  3ด  คือ  ด ี  ดีในแงเร่ืองเนื้อหารูปแบบ  ดี
ในที่นี้เรากําลังพูดถึงเรื่องคุณธรรมและจริยธรรมเปนกรณีพิเศษ  ฉะนั้นตองยึดตัวดีนีไ้ว  เพื่อจะใหมัน
บรรลุผล  จะตองมี ด ตัวที ่2 คือ ดึงดูด    เพราะวาสิ่งดี ๆ ท่ีเรานําเสนอมักจะแหงแลงจืดชืด คนไมคอยอาน 
ไมคอยดู ผมไปเชียรสถาบันการตูนไทยทําอะไรใหมนัดดู และดึงดดูหนอย อยานําเสนอเรียบๆ เด็กไมอาน  
มันก็ไมเกิดผล  หรือหนังสอืเผยแพร ทําไงใหกลุมไมสนใจเขามาดหูนังสือธรรมะของเราบาง  ทําอยางไร  
ตองหาเทคนิค  ดึงดดูในทีน่ีห้มายถึง  ถาพูดในภาษาสือ่  มันเกีย่วของกับเทคนิค  เกี่ยวของกับการนําเสนอ  
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เกี่ยวของกับผูนําเสนอสาระที่จะสงผานไปยัง Public  กลุมเปาหมาย ตองทําใหนาสนใจ ทําใหมนัดึงดูด  และ
ตัว  ด. ตัวที่ 3  คือ  ตองโดดเดนดวย  คือในการนําเสนอตองมีจุดเดนมคีวามแตกตางที่ไมเหมือนคนอื่น ตรงนี้
จะเปนเรื่องความคิดสรางสรรค  ผมวาลองเชิญสื่อมวลชนทุกแขนงมาพูดคุยกนั  สวนในกลุมของเราตรงนี้
ผมก็ไมทราบวาเราจะมีโอกาสคุยกันอีกมากนอยแคไหน  เรานาจะลองคุยกันสกัระยะหนึ่งอยางตอเนื่อง
เพื่อใหความคดิมันตกผลึก  แลวก็จะไดแนวปฏิบัติที่มันมปีระสิทธิภาพ  ที่เปนแทนหลัก ๆ ที่เราทําแลวสงผล
สูงมาก  ลงทุนนอยแตใหผลเยอะ ๆ ยอมเสียเวลาคุยกันสักหนอย  บรรยากาศในการเสวนาอยางนี้ผมวามัน
เปด  แลวมันนาจะเกิดประโยชน  ทายทีสุ่ดมันนาจะมอีะไรออกมา ถามีการถอดเทปวันนี้ผมวาเราถอดเทป
แกะคําพูดไปเลยแลวสงใหสมาชิกทุกคนอาน เพราะชวงที่เราอานอาจจะเกิดความคิดเกิดไอเดยีใหม ๆ  แลว
สงกลับมาใหศูนย  ผมวานาสนใจนะครับ 
 
ประธาน : ประเด็นของ  อาจารยจุมพล ในเรื่องตัว C   Communication  ทําใหผมนึกถึง  อีก  2 ประเดน็   
ประเด็น C  ไปสู  CRM  เปนวิชาเปนเรื่องการจัดการสมยัใหม  ธุรกิจ  คือ Customer  Relation management  
คือทางศูนยมองคนแตละกลุม ที่เปนกลุมเปาหมาย  หรือกลุมเสี่ยงถามองแบบธุรกิจ  ก็เปนเหมือน  Customer   
คือตัวเปา  เปาหมายเปน Target  ถาเรามอง Target  Group  เหมือนกับเปน Consumer เพื่อรับขาวสาร  แตวา
พลิกไปอีกทีหนึ่ง  ใหบางคนนั้นที่มี  Creativity    แลวก็เปนผู Communicate ใหกลุมเขาเอง   กลายเปนวา
กลุมเขาเนี่ยแหละเปนผูผลิตสื่อ  เนื้อเร่ืองวิธีการ  เพื่อใหส่ือกับกลุมเขา  ผมเชื่อวาเขาคุยกันรูเร่ืองมากกวา  
ไมไดแปลวาพวกเราที่เกง ๆ ไม มันตองมหีลาย  approach อยางที่วา  ผมวาเปนเทคนิค อยางหนึ่ง  ก็คือแบบ 
Consumer หรือ target  group  ใหเปน producer   ซ่ึงเราอาจจะทําโดยวิธีการ ประกวดชวนใหเขาเขามาเปน
ผูผลิต  อันนี้จะเปนเรื่องทีย่ิ่งใหญมาก  ประเด็นที่ 2 ก็คอื  อาจารจุมพลไดเอยขึ้นมานิดหนอย  คอืใชศิลปะ  
ศิลปะคือเครื่องมืออยางหนึ่งของ  Communication  แลวก็เปนการ  Communication   เขาไปถึงหวัใจ เลยจาก
ระดับของตัวเหตผุล  เขาไปถึงหัวใจ จิตใจ   
 
นายไพบูลย  วัฒนศิริธรรม : บังเอิญวาเราใชคําวา  R,C,N   บอยในศูนย   Research,Communication,  
Networking  เราก็ขยายเปนคําวา Research   and  knowledge management    หรือวิจัยและจดัการความรู  
อยากจะแถมวา  ถาเราคิดโดยไมเอาเราเปนตัวตั้ง เอาบริบทที่เขาเปนเจาของเรื่องเปนตัวตั้ง  ไมวาจะเปน
ชุมชนหรือเปนสถานศึกษา  คําวา  R,C,N  นาจะหมายถึง R,C,N  ของบริบทนั้น  ไมใชของศูนย  คืออาจจะ
ของศูนยดวยแตที่สําคัญยิ่งนาจะเปนของบริบท  เชนวาของชุมชน  เปนงานวิจัยของชุมชน  งานสื่อของ
ชุมชน งานnetworking   ของชุมชน  คําวาของชุมชนทั้งภายในชุมชน และระหวางชุมชน  เชนเดยีวกัน ถา
เปนสถานศึกษา  กเ็ปนงานวิจยัและจัดการความรู การสื่อสาร  และการสรางเครือขาย ของสถานศึกษา 
ภายในสถานศกึษา และระหวางสถานศึกษา  ถาแมนตรงนี้จะทําใหเราไมเผลอไปวา   ตัวนี้คืองานของศูนย ที่
จริงเปนงานของศูนยดวยแตวาที่สําคัญคือเปนงานของตัวบริบทที่เปนเจาของเรื่องที่แทจริง. 


